

COMENTARIO

nota sobre materia financiera, que en-
vió en Mayo de 1898.

DECIAMOS AYER...

Y luego que el Directorio haya dado por cumplida la que él llamó «sagrada obligación patriótica»... ¿qué sucederá?
Y, ¿quién le sucederá?

Porque Primo de Rivera, en reciente discurso, ha dejado vislumbrar una cosa: que la empresa que lleva entre manos puede terminar más pronto, acaso, de lo que uno se figura.

Y añadió que serían llamados a recoger sus frutos los hombres civiles. Pero, ¿qué hombres civiles? ¿Hombres nuevos, totalmente desconocidos en el campo político? ¿Hombres jóvenes, de corazón generoso y entusiasta, que formaban en la vanguardia de los partidos? ¿Hombres del pasado régimen, pero no contaminados de las marrullerías de los viejos líderes?

Esta cuestión queda planteada ya, antes y después de cesar en sus funciones el Directorio. Recordemos que los que saludaron con júbilo sospechoso el movimiento de Septiembre lo recibieron como una escuela de defunción de la política. Para ellos, los partidos han muerto, los partidos están sepultados, los partidos no volverán a levantar la cabeza.

¿Si? pues nosotros estamos por afirmar lo contrario. Murieron, quizás, las malas artes; cortáronse, así lo parece, algunos abusos... aunque los resultados de los procesos y las soluciones favorables han demostrado que no estaba la cosa tan podrida como se había supuesto. Si había alguna podredumbre, no alcanzaba ésta a los políticos solamente, sino a todos los estamentos y sectores de la vida nacional.

¿Saneamiento burocrático? ¿Desinfección política? ¿Profilaxis moral? ¿Quién no recuerda aquellas acusaciones que infamaron el nombre de altos y bajos? Pues, aquellas acusaciones, después de pasadas por el crisol de Consejos de Guerra y de Tribunales de Justicia, han quedado muchas de ellas reducidas a la categoría de «trop de zèle». Y de estas «incidencias» se sacó el vaticinio de que los partidos políticos, símbolos de ideas, habían definitivamente perecido.

Bien está eso de los intereses materiales; bien está eso del saneamiento burocrático y de la desinfección política. Pero no sólo de pan vivimos. Al lado de los intereses materiales, o por encima de ellos hay otros intereses de orden superior: los morales. Y los ideales políticos, representativos de pensamientos e ideas, pertenecen al último orden. ¿Se trata de ahogar esos ideales? ¿De anular su poder? ¿De esterilizar su eficacia?

Por mucha que sea la razón de la fuerza, ésta encuentra un límite: la libertad. Esa libertad del espíritu, que tiende a encarnarse, a realizarse prácticamente. Esa libertad tan necesaria a todos, incluso al reaccionario que abomina de ella. ¿Y quienes pueden realizar la Libertad sino los partidos?

Claro está, que los partidos han de ser, por la misma razón de su existencia, cosas vivas. Bajo la ley biológica, han de vivir, transformarse, sufrir cambios, adoptar nuevas modalidades en consonancia con los tiempos nuevos también y con las realidades que van forjándose. Puede que en un momento histórico se eclipsen, que sus aguas desaparezcan de la superficie; pero esas aguas corren sin cesar. Como las de un Guadiana espiritual, reaparecerán para continuar su curso, manso o turbulento, formando violentas cascadas o tranquilos remansos. Si así no fuese, el espíritu humano habría dejado de latir entre el vaho de las ollas.

No han muerto los partidos políticos. Han sufrido simplemente un eclipse. Por ventura ese eclipse había de venir fatalmente, porque la fermentación espiritual y material después de la guerra ha sido enorme y profunda. Todos los pueblos han experimentado sus efectos. El nuestro también. Pero esa fermentación no es un fenómeno de delirios sino de readaptación a las necesidades más profundas de la vida nacional. Esa fermentación ha impuesto el socialismo en Inglaterra, la democracia en Grecia, la dictadura bolchevista en Rusia, la coerción nacionalista en Italia, la reacción antipolítica en España.

Pero, queráse o no, vivimos en tiempo de democracia. Y siendo tan imperiosa la necesidad de la vida democrática, no puede suprimirse de una plumada los partidos. Cuando pase la coerción, aquellos florecerán y darán óptimos frutos. La vida es diferenciación. Y esta diferenciación solamente puede conseguirse dando a la democracia una organización política que constituya su razón de ser. La dictadura no puede crear sino el uniformismo, que es la condición contraria de la vida.

¿Qué sucederá, después del Directorio? preguntamos un día.
¿Quién sucederá al Directorio? preguntábamnos ahora. ¿Los que quieren la vida democrática, o los que sueñan con unas fórmulas rancias, condenadas por el progreso de los años y de las ideas?

LECTURAS LIGERAS

Oscar Wilde y mi amigo

Mi amigo que es un admirador de la obra de Oscar Wilde, se ha enterado de que, hace un cuanto tiempo, han visto la luz en Londres dos tomos de cartas de aquel escritor inglés.

A mi amigo le han entrado vivos deseos de leer estos dos tomos, poderlos saber y hasta meditar, como ha hecho con tantos otros del mismo Wilde. Para ello, ha procurado informarse del precio de los citados tomos de cartas, por si, caso de permitírsele su modesto peculio, adquirirlas.

Pero mi amigo ha quedado aterrado. Cada volumen vale L. 1.1 s: en total, dos libras dos chelines, que en moneda española se traducen a unas setenta pesetas.

—¡Setenta pesetas! —ha exclamado mi amigo, llevándose la mano a la cartera en la que no halla ni rastro de dinero. Ha tentado, luego, el bolsillo del chaleco y hallado en él dos monedas de plata—grande una y pequeña la otra—Las ha contemplado tristemente.

—¡Siete pesetas! —la décima parte de lo necesario para adquirir los dos tomos.

Y mi amigo se ha sentido diez veces impotente, al considerar desvanecidas sus ilusiones de lector de exquisitices.

Algún tiempo después, mi amigo halla en periódicos ingleses retazos de esta correspondencia de Oscar Wilde.

Los tomos se titulan: *After Reading*—«Después de Reading»—y *After Berneval*—«Después de Berneval».

Comprenden los periodos,—después de su reclusión en Reading Gaol,—de su expatriación a Berneval, cerca de Dieppe, su breve y feliz estancia en aquel pequeño lugar marítimo, y finalmente, su salida de Berneval para Nápoles y vuelta a París.

He aquí algunos retazos de las cartas de Wilde:

A menos que Pinker—su agente—me obtenga 300 Libras—por la «Ballad of Reading Gaol»—no me será posible obtener comida.

Smithers conoce el vino malo y la mujer mala, pero en libros está lamentablemente atrasado.

Pleno que son poco indulgentes con un hombre como yo—arruinado, angustiado, y completamente infeliz. Me pinchan con mil frases: si una frase aguda de las mías atraviesa el aire cerca de ellos, vecean que uno está herido de muerte.

Es una casa difíel tradustr—como, desgraciada y desigualmente, Davray no ha estado nunca preso, por eso no sabe nada de términos presidtarios.

Mi amigo leyó más tarde unas apreciaciones de un crítico inglés:

No hay signos de la decadencia, la cual, sabemos, proceda de otras fuentes. Su principal preocupación pareela ser el dinero. En cierta ocasión estuvo sin un céntimo dos días.

La serie—de cartas—se cierra con una

Después de haber leído todo esto mi amigo se sintió reconfortado.

He aquí que mi amigo no podía comprar las cartas de Oscar Wilde, y Wilde, cuando escribía estas cartas, tampoco podía mucho más que mi amigo.

Pero al mismo tiempo que se sentía reconfortado, por otra parte se consideraba defraudado en su admiración por el paradójico escritor inglés.

Tenía razón el crítico. En las cartas Oscar Wilde no daba muestras de la decadencia vertida en sus novelas, en sus obras teatrales...

Las cartas significaban que Oscar Wilde era un hombre débil más que un vicioso...

Sin embargo, mi amigo no dejaba de reconocer que en las cartas lo mismo que en las novelas y las obras teatrales, flota su espíritu brillante y profético...

Oscar Wilde que escribía paradojas, bien pudo también vivir paradójicamente.

ERNESTO M.^a DETHOREY

PANORAMA

La opinión pública

Me he preguntado muchas veces: ¿Qué cosa es la opinión pública?

Luego, también: ¿Existe la opinión pública?

Y por último: Si existe la opinión pública, ¿qué representa la opinión pública?

Y todavía no he sabido, porque no he podido, darme a mí mismo la adecuada respuesta.

Veamos.

Estaba hoy leyendo un periódico atrasado; un periódico francés del mes de Agosto último. En el cual periódico se publicaba la noticia de que cuando más concurrido estaba el mercado de Bethnal Green, de Londres, se le ocurrió a uno, a un cualquiera, gritar: ¡Un terremoto!

¡Un terremoto! Este grito era verdaderamente absurdo; absurdo, irracional. Y sin embargo fué bastante a provocar entre la multitud un pánico tan grande, que ocurrieron escenas emocionantes: muertos, heridos, gente que se atropella enloquecida, gente que en medio de verdadero horror se arroja al paso de los tranvías... ¡Un desastre!

Téngase en cuenta que se trataba de una muchedumbre de Ingleses que son, por definición, personas razonables, ponderadas, de una sangre fría imperturbable y de una reflexión a prueba de bomba. ¡No digo lo que hubiese ocurrido, tratándose por ejemplo de un pueblo como el nuestro, ligero, nervioso, meridional, impresionable!

Pero, los Ingleses... que no se asombran de nada, que son los padres de esa flemma llamada por ellos *británica*, que si rien, para no descomponer ni un músculo de la cara, se rien como el buen capitán de «La Virjeita» para dentro!

Pues bien; esos Ingleses que conocemos, flemáticos, imperturbables, rígidos, son hermanos de aquellos que en Bethnal Green se dieron a una fuga desatrosada al grito irracional de: ¡Un terremoto!

Si que lo eran; pero estaban confundidos, formaban multitud, y sufrieron el «contagio de la multitud». El gesto de uno se transmitió al otro. El terror que experimentó uno se comunicó a su vecino. Y se formó un gesto único, y dominó un terror único: el pánico. En resumen; se forjó el alma de la colectividad, y cada uno de aquellos individuos rígidos, insensibles, etc. participó del alma colectiva de la multitud.

Y ahora viene lo notable del caso, y que demuestra que la psicología no tiene nada que ver con la aritmética: una muchedumbre compuesta de cierto número de individualidades; cada una de estas individualidades con sus sentimientos propios, personales; y estos sentimientos tomados en bloque completamente distintos de lo que son los mismos sentimientos en el individuo...

Obsérvese que la muchedumbre no es solamente susceptible de movimientos de pánico; tiene también sus entusiasmos, sus heroísmos, sus arranques heroicos.

Pero lo que es necesario hacer constar, es que no conocemos la medida de lo que es capaz y susceptible la multitud, siendo así que conocemos a maravilla cada uno de los elementos que la componen. El hombre en multitud es mejor o peor, pero no es exactamente semejante a sí mismo.

Yo no sé si el sufragio universal, por ejemplo, representa alguna cosa; pero si creo, ahora voy creyendo, que la opinión pública no representa nada... y sin embargo ella es la que actúa y con ella es con lo que se cuenta para cualquier empresa.

Se dice, por ejemplo: obramos en nombre del pueblo... resolvemos y ordenamos en nombre de la «opinión pública»...

BENIDER

Con motivo de los últimos sucesos registrados han embarcado en distintas provincias tropas para Marruecos.

De Valencia zarpó el vapor «Villarreal» y de Algeciras el «Hesperides».

Algunos de los soldados que marchan estuvieron en Africa la anterior campaña.

En Alicante han llegado también varios buques para transportar tropas a Africa.

NUESTROS COLABORADORES

LAS SUBSISTENCIAS

Aquello de que «muchos médicos la mataron y ella sola se murió» es perfectamente aplicable al problema de las subsistencias.

Palabras, discursos, artículos de prensa, prosa de la «Gaceta», Juntas, disposiciones, tasas, no tasas, todo ha sido aplicado al vasto problema que hoy ha resurgido con gravísimos caracteres, no sólo entre las clases pobres sino que también entre la clase media de nuestra sociedad.

A todos afectan las subsistencias, porque el comer es cosa que alcanza a todo el mundo y muy particularmente al que no se contenta ni tiene vocaciones para la abstención. No hace mucho tiempo todavía que se hablaba de si las clases trabajadoras manuales e intelectuales podían aspirar a comer un día durante la semana carne o pescado. Y parecía monstruoso que una familia no tuviera recursos suficientes para darse la satisfacción de comer un poco de carne o pescado siquiera fuera los domingos o días festivos.

Hoy el fenómeno es singular: dentro de poco tendremos que asombrarnos de que una familia pueda darse el gusto de comer patatas o una col un día por semana, por lo menos. Porque a eso vamos: las coles no se plantan ya en el suelo que Dios nos dió para que en él, aun sin cultura, ni otro recogido del espíritu, vegetásemos; las coles se plantan en otro suelo y suben después hasta las nubes.

Las patatas, espinacas, ajos y otras hortalizas son exquisito manjar para los que tienen bien repleto el bolsillo; no para los pobres que en vano buscan el medio de defensa contra el hambre.

Unas teorías, que mantuvieron el entretenimiento y elucubraciones de las exposiciones buros de la generación pasada, que tantas pesadillas de todo orden nos legó, han resucitado ahora hablando de una ley llamada de «oferta y demanda».

Cuando se habla de esa ley, que será todo lo sabia que se quiera, todo lo científica que se quiera y hasta tendrá, si también se quiere, su formación dentro de un orden que sistematico los principios en que se basa, esa ley cuando se lleva al sitio en donde al que tiene dos le piden cinco ya deja de ser ley para convertirse en una cosa que sería risible si no fuera trágica.

Oferta y demandal Sus términos antitéticos son: *acaparamiento y confabulación*. Y con esto no nos referimos a lo que cae de lleno dentro del código penal.

Nosotros estamos atentos a las realidades de la vida y vemos como se desen-

vuelven los negocios y de que modo el negociante busca el medio de quitarse la competencia en el negocio. Todo esto está bien. Pero no se debe llegar a donde se ha llegado, porque entonces no se hace posible la vida.

Los egoísmos organizados nos llevan a los radicalismos extremos, y viene el *primium vivere* por delante de las razones más robustas y por encima de toda ley y de toda demanda.

Los factores primordiales del encarecimiento total de la vida son varios: pero todos juntos no han podido alcanzar el que una col, pongo por caso, que valía antes a lo sumo 0'10 ptas. se pague ahora por ella 0'60 ptas., es decir, el seiscientos por ciento de margen de encarecimiento.

Las primeras materias, la mano de obra, el lujo permanente de la sociedad y el egoísmo individual han elevado el precio de las cosas, pero esto no basta para llegar a los máximos actuales de carestía y por tanto ha de ser ésta artificiosa.

Esa ley de oferta que significa en todo caso mayor producción ha de tenerse como término absoluto proporcionado en esta forma: a mayor producción mayor oferta, y a menor producción menor oferta. Porque la demanda es la misma ahora que antes de la guerra, que se dice ha sido el factor decisivo para el encarecimiento de la vida.

En lo de subsistencias de cierto género o sean las de primera necesidad no hay mayor demanda y la menor oferta, si no depende de menor producción, es que está sujeta a otros enlaces caprichosos y no guarda con la economía general la relación debida.

Si se plantea la cuestión de subsistencias en el plano de la conciencia de cada uno y se tuviera la virtud del trabajo y no la loca ambición del enriquecimiento en breve tiempo, tendríamos andada la mitad del camino que ha de llevarnos a la solución armónica entre el productor—que no debe hacerse el desentendido cuando se trate el problema—el intermediario o comerciante y el consumidor.

Este último es la víctima, y aunque se le pide exigir un pequeño sacrificio en bien de la paz social, se le debe respetar la bolsa en nombre de la raza, en nombre de los pequeñitos que tienen derecho a la vida y que son el motivo fundamental de la existencia de tanto egoísta que vive vuelto de espaldas a todo lo humano y justo.

ELIAS DEL PRADO.

VIDA INTERNACIONAL

Los socialistas belgas

La crisis ministerial de Bélgica está llena de interesantes sugerencias y es muy conveniente conocer la posición de la clase trabajadora organizada de dicho país. Tomamos de «Le Peuple» lo siguiente:

«He aquí que por una incidencia curiosa, al mismo tiempo en que nuestro pueblo, atormentado por el hambre, reclama con energía el retorno a los métodos socialistas de reglamentación, que jamás debieron de abolirse, al mismo tiempo que el Gobierno inglés de hoy adopta las sugerencias socialistas para el problema de las reparaciones y la vuelta a la paz, y el Gobierno francés de mañana se apresura a recoger estas sugerencias, he aquí que un Gobierno antisocialista se hunde en Bélgica.

Nuestras conclusiones permanecerán prudentes y reservadas, tal como lo exige la tradición democrática de un partido en que las masas, enteradas y consultadas en todo momento, se pronuncian en última instancia.

Pero ello no nos priva de proclamar como cosa evidente que un ministerio que gobierne contra el Socialismo, pivote de la mayoría democrática, que cada día se afirma más, ya no es posible en Bélgica. Todo lo demás es querer saber si se puede gobernar sin el Socialismo o al margen de su influencia. Y este es un problema que, sin duda alguna, será planteado en el palacio real durante el curso de esta crisis, de la misma manera que se habla de ello también en la Casa del Pueblo...»

Y que este asunto está planteado en el alma nacional belga lo demuestra la frase que el diputado liberal por Lieja, Mr. Jennissen, pronunció en plena Cámara inmediatamente de conocerse el resultado de la votación que derotó al Gobierno. Dijo así: «La moral de este escrutinio es que ya no es posible gobernar en Bélgica sin los socialistas».

Y como M. Jennissen piensan muchos liberales.

La prensa inglesa—la prensa burguesa y conservadora, claro está—examina con gran atención la crisis belga y le concede importancia internacional. La conclusión sintética que de la mayoría de dichos comentarios puede deducirse es la de que la política belga tiende a modificarse en el sentido de irse separando de la política reaccionaria de Francia, inclinándose ha-

cia Inglaterra en sus orientaciones internacionales.

Lo ocurrido en Bélgica, por tanto, es un nuevo triunfo del laborismo inglés.

LECTURAS

FEMENINAS

La belleza y la higiene

Aunque el tema no sea muy poético, vamos a hablar de la belleza de la higiene. Pongamos antes un ejemplo: el ambiente artístico de un hermoso salón donde las lámparas, las flores y los «bibelots» de precio están repartidos con gusto exquisito no existiría si los muebles estuviesen llenos de polvo; antes que los dedos sutiles de la dueña de la casa ordenen flores y cachivaches ha hecho falta que pasen por allí el cepillo y la escoba, el plumero y el trapo...

Pues bien, la misma prosaica relación que existe entre el plumero y el «bibelot» existe también entre el rostro y el estómago: no hay belleza posible sin una perfecta digestión; esta es una terrible verdad exenta de idealismos.

Lina Cavaliere, la artista de belleza ideal, dice que el régimen carnívoro es un gran enemigo de la belleza, y aconseja a todas las mujeres hacer de vez en cuando una cura de vegetarianismo. Las frutas y las legumbres son verdaderos talismanes de belleza, especialmente la uva y el puerro.

La uva y el puerro. He aquí dos maravillosos específicos para combatir el artrismo, la obesidad y hacer la guerra a los granitos, rojeces y demás impurezas del rostro. La miel es también un elixir de larga vida y un producto de belleza. Da carbono a la sangre, favorece la digestión, perfuma el aliento. Excelente depurativo, purifica el cutis. Lavándose con agua en la cual se haya disuelto un poco de miel, se obtiene un cutis de camelia.

La tila es la tisana de Venus. Nuestras abuelas tomaban tila por coquetaría, porque calma los nervios y aclara el cutis, y según dicen, Ninón de Lençois echaba dos libras de flores de tila en su baño.

¡Vaya usted a saber!... En una ocasión leí que Ninón se bañaba en leche; otra vez, en frambuesas, y ahora, con tila...

En fin, lectoras, seguid estos consejos; ahora bien, temo mucho que si no tenéis que agradecer a la colaboración artística de vuestros papás el haber nacido bonitas, no os servirán gran cosa...—LEONOR DE OLÓZAGA.

INFORMACION LOCAL

Ayuntamiento

Sesión de ayer

A las siete empieza la sesión. Es ordinaria, de segunda convocatoria, y la preside el Alcalde don Francisco Salas. Asisten los concejales señores Moranta, Vallés Sánchez, Agulló, Ramón, Bennassar, Barrios, Endolz, Amengual, Más Fleixas, Cortés, Busquets, Forteza y Junn. Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se entra en la

Orden del día

Se aprueban varias cuentas por servicios municipales.

Concedense varios permisos para obras particulares.

Se acuerda la recepción de las obras de desmonte de tierras efectuado en Son Armandans.

Se aprueba la distribución de fondos para el presente.

Apruébese un dictamen de la comisión Hacienda proponiendo la exención de varios mozos del servicio de Marina.

Se acuerda la construcción de varios tinglados en la Plaza Mayor y en la plaza de la Navegación.

Se da cuenta de un dictamen de la comisión de Gobierno y policía proponiendo se conceda un permiso para situar un automóvil en una de las paradas que tiene establecidas el Ayuntamiento.

El señor Agulló hace notar que el número de automóviles que hay en dichas paradas es muy reducido en relación con el número de permisos que tiene concedidos el Ayuntamiento.

Pide, para evitar abusos, que se traiga a la sesión próxima una relación de los permisos que tiene expedidos el Ayuntamiento.

Se conceden seis permisos para instalación de motores.

Se acuerda conceder una gratificación de 500 pesetas al guarda del cementerio de Son Jordi, que oportunamente se nombra.

Se aprueba un dictamen referente a la construcción de una acera en el camino del Cementerio.

Se acuerda el pago de una cuenta por suministro de tuberías.

Se conceden varios permisos para obras particulares en el Ensanche.

Se presenta un dictamen de la comisión de Hacienda proponiendo por el Ayuntamiento lleve por su cuenta la recaudación de los arbitrios municipales sobre automóviles y especímenes.

A propuesta de los señores Moranta y Busquets se acuerda que el dictamen vuelva a la comisión.

De Secretaría

El Secretario da cuenta de una Real orden, recientemente publicada en la «Gaceta», aclaratoria de una disposición prohibiendo a los arquitectos municipales firmar planos, para cuyas obras tenga que dar el permiso el Ayuntamiento.

Según dicha Real orden los arquitectos pueden dirigir obras particulares en la localidad donde desempeñen sus cargos siempre que tengan previa autorización de las Corporaciones de que dependen, y los respectivos proyectos y obras sean aprobados, inspeccionados y recibidos por otros arquitectos designados por las mismas Corporaciones.

El Ayuntamiento se da por enterado.

Ruegos y preguntas

El Alcalde propone, y así se acuerda, hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del concejal, doctor en Medicina y Cirujía don Julián Álvarez Aleñar.

El señor Busquets pide a la Comisión, a que corresponda su estudio, que dicte acerca de la posibilidad de que sean trasladadas las cocheras fúnebres al Cementerio, lo cual—dice—se ha intentado en diferentes ocasiones por otros Ayuntamientos y no se ha llegado a realizar por conveniencias particulares.

El mismo señor Busquets llama la atención acerca del mal estado en que se hallan los terrenos del Jonquet y pide que se nombre una comisión para que gire allí una visita.

Le contesta el señor Forteza diciendo que está ya nombrada la comisión, la cual—dice—no ha llevado a cabo su cometido por ser estos pasados días Carnaval, pero ahora procurará realizar la visita.

El señor Ramón pide el pronto arreglo de unas tuberías en el Molinar conductoras de aguas sucias, por constituir un atentado contra la salud pública.

El Alcalde ofrece atenderlo.

El señor Cortés pide, y así se acuerda, pedir al Administrador principal de Correos de esta provincia, la creación de una cartería en la Indioteria.

El señor Busquets pide al señor Palos si ha notado chanchulleros desde que ocupa el cargo de presidente de la Comisión de Hacienda.

El señor Palos contesta negativamente. Y no habiendo más asuntos que tratar se levanta la sesión.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.
Jefe de día.—Tte. Coronel de Palma don Juan Roca.
Imaginaria.—Id. de Caballería don Bartolomé Ginart.
Hospital y provisiones.—5.º capitán de Palma.
Vigilancia.—1.er oficial de id.

Talla en el Ayuntamiento.—Dos Sargentos de Palma.
D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, Baldomero de la Portilla.
Orden de la Plaza del día 4 de Marzo de 1924

A las 11 del día de mañana tendrá lugar en el Hospital Militar de esta Plaza el reconocimiento de los individuos propuestos por luñiles, así como los que tengan que disfrutar licencia temporal por enfermo.

El General Gobernador militar interino, Cabrinety.—Comunicada.—El Coronel Sargento Mayor, Baldomero de la Portilla.

Sucesos y desgracias

Caión de un carro

En la Casa de Socorro tuvo que ser ayer asistido Bernardo Garau, de 54 años, a quien le fueron apreciadas contusiones en la ingle izquierda y cabeza que sufrió al caerse del vehículo que guiaba.

Caida en la vía pública

Igualmente fué auxiliada en dicho benéfico establecimiento Catalina Bestard, de 13 años, con domicilio en la calle de Caro, 89, que se produjo una herida contusa en la rodilla izquierda al caerse en la vía pública.

Fuerzas a Melilla

Anoche salieron

Según se nos informó en el Gobierno Civil, anoche, a las diez, salió para Melilla el batallón de Mahón, que tenía dispuesta su marcha.

Dicho batallón pertenece a la brigada de reserva de Almería.

Como verán nuestros lectores en la sección telegráfica, nuestro corresponsal nos ha comunicado la salida de aquellas fuerzas.

El público tributó a las tropas expedicionarias una cariñosa manifestación de simpatía.

Las fiestas del Carnaval quedaron totalmente terminadas al recibirse la noticia de la marcha de las tropas.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Miércoles 5

Entradas

Procedente de Alicante e Ibiza el vapor «Reina Victoria», capitán don J. Quiérez, con pasaje y carga general.

Procedente de Alicante el pallebote «Paco Bonmati», patrón don José Portilla, con carga general. Consignatario, señores Gabriel Mulet e hijos.

Procedente de Aludía el pallebote «Arnaldo Oliver», patrón don M. Reynés, con cargamento de madera de pino. Consignatario, señores Sucesores de B. Estela.

Procedente de Mazarrón el pallebote «Vicente», patrón don Francisco Medina, con cargamento de cebada. Consignatario, señores sucesores de B. Estela.

Procedente de Cabrera el vapor correo «Ciudad de Palma», patrón don Mateo Abraham, con pescado fresco.

Salidas

Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Mallorca», con pasaje y carga general.

Servicio de vapores correos de Baleares

JUEVES

De Valencia para Palma a las 18.
De Barcelona para Mahón a las 18'30.
De Mahón para Barcelona a las 8.
De Mahón para Aludía a las 8.
De Aludía para Barcelona a las 10.
De Ciudadela para Aludía a las 10.
De Ibiza para Barcelona a las 17.
De Ibiza para Formentera a las 9.
De Formentera para Ibiza a las 12.

DEPORTES

Foot-ball.—El octavo aniversario del «Alfonso XIII»

El próximo domingo día 9 se celebrará en el Grand Hotel un banquete con que la Real Sociedad festeja el octavo aniversario de su fundación, que dado el entusiasmo reinante promete resultar un éxito resonante.

La Junta Directiva de dicha Sociedad nos ruega lo hagamos público para general conocimiento de los socios, en la imposibilidad de avisarles personalmente a todos.

Para la inscripción en las listas de asistentes deben dirigirse los socios al Conserje en el local social.

Foot-ball.—El encuentro del próximo domingo

Tal como anunciamos el domingo próximo debe jugarse el encuentro del desempate entre los primeros bandos del Regional y Baleares, en el mismo campo que tuvo lugar el anterior o sea en el de la U. P. M.

La lucha es aguardada con impaciencia por los aficionados y una demostración del interés despertado, es que los representantes de los equipos contendientes,

no han llegado a un acuerdo por lo que el arbitraje del mismo se refiere. Se crea arbitrará un colegiado catalán.

¿Cataluña-Vizcaya en Madrid?

Dice un periódico madrileño: «Por conducto que estimamos fidedigno llega hasta nosotros la satisfactoria noticia de que en el Stadium Metropolitano es probable que se juegue próximamente el encuentro inter regional entre Vizcaya y Cataluña.»

Este partido será completamente amistoso; tiende a lograr, en un campo neutral, y ante un público neutral también, la hegemonía futbolística que la prensa de las regiones se disputan con entusiasmo desde hace unos meses.

La Federación Regional del Centro ha ofrecido 50.000 pesetas para quedarse de empresaria.

Recomendamos a nuestros lectores se vayan preparando a conocer los precios de las localidades que nuestros federativos pondrán.»

¿Hacia el profesionalismo declarado?

Esos clubs, principales de Praga, Viena y Budapest, tienen intención de fundar un «trust» en forma de una Federación controlada por no estar conformes con los principios democráticos de sus respectivas federaciones.

Como que los motivos que inducen a los clubs para ocuparse de esta cuestión guardan una relación estrecha con el «amateurismo», hay que interpretar dicho movimiento como el primer paso hacia la sustitución de los clubs profesionales que, a nuestro juicio, se llevará a cabo tan pronto termine la próxima Olimpiada.

Del Carnel

Anoche salieron para Barcelona, desde donde se dirigirán a Zaragoza, la Marquesa Viuda de Zayas y sus hijas María Inmaculada y María del Pilar.

Se halla guardando cama el Liquidador de Utilidades de esta Delegación de Hacienda, don Juan Bérnago Lladó.

Desearnos al enfermo un pronto y completo restablecimiento.

En Esporlas falleció, tras brevísima enfermedad, el maestro de obras don Jorge Garau, persona que gozaba de generales simpatías entre sus convecinos.

El señor Garau fué quien dirigió la construcción de la iglesia parroquial de Esporlas y otras importantes obras, que le acreditaron de experto en la materia.

A su familia hacemos presente nuestra sentida condolencia.

Se encuentra delicado de salud nuestro buen amigo el jefe de las oficinas de los Ferrocarriles de Mallorca don Honorato Font.

Hacemos votos para que el enfermo encuentre pronto alivio y total restablecimiento.

Anoche embarcó para Barcelona el capitán de Caballería don Francisco Bustamante.

Después de pasar una temporada con sus pacientes los marqueses de Zayas, regresaron anoche a Barcelona don Joaquín y don José Canals.

También salió para la ciudad condal el funcionario de Hacienda don Juan Bestard y Maura.

En la ciudad de Alendia ha fallecido la virtuosa señora doña Catalina Ferrer, Viuda de Martorell, después de recibir los auxilios espirituales.

La finada abandona este mundo sin dejar tras sí la estela de un resquemor ni una ofensa, tal era su carácter bondadoso y su humildad cristiana.

A su familia toda y de modo especial a su hijo el Rdo. P. Martorell, Preposito de San Felipe Neri, acompañamos en el dolor que les embarga y enviamos nuestro sentido pésame.

Para Barcelona salieron anoche don Juan Cuedra, don José Alcover y don Nilo Salas.

También regresó a Barcelona nuestro colaborador el caricaturista don José Costa y Ferrer Pisarol.

RINAS

Puñetazos y tiros

En Buñola

Anteayer al regresar a su casa Juan Juan Riera, mozo de 21 años se encontró con los mozos de labranza del predio de «Beni Gorani» Jaime Miralles Munar, de 24 años y Jorge Pastor Ferriol, de 17, entablándose disputa acerca de cosas suyas, ocurridas durante los festejos anteriores.

Se agrió la cuestión y los ultimamente nombrados ganaron propinaron al primero una paliza apocalíptica.

He aquí una incompleta lista de las lesiones que le causaron:

Una contusa de cuatro centímetros de extensión en la región parietal derecha que le interesa los tejidos blandos, otra de dos centímetros en la línea media de dicha región, otra en el párpado superior derecho, otra en el inferior, otra en el ángulo interno del ojo, contusiones varias

en la región unalir y otras muchas, que sería prolijo enumerar, en diversas partes del cuerpo.

Los mozos de labranza autores de la desfiguración facial anotada han sido puestos a disposición del Juzgado.

En Ibiza

Juan Planella Torres «Braet» y José Colomar Quasch «Salleras» rñieron per cuestiones de familia.

El «Braet» disparó contra el «Salleras» produciéndole una herida leve en el bajo vientre por haberle rozado el proyectil.

El agresor se dio a la fuga, siendo detenido más tarde por el vigilante nocturno del barrio de la Peña.

El Alcalde nos ha manifestado con respecto al informe elevado al Gobierno civil, referente a la supresión de la Casa de Socorro de Santa Catalina, al referirse a los ofrecimientos de la Cruz Roja que lo hizo con carácter general, inspirado tan solo en el espíritu de aquella Institución, al interesar subvenciones del Ayuntamiento, por más que se momento no puedan asegurar que existan documentos en que aparezcan aquellas ofertas.

Delegación

Por el Alcalde han sido designados el concejal señor Forteza y el auxiliar de la Alcaldía señor Piñá para que, con delegación de la autoridad de aquel, asistan el día 11 al muelle a recibir a la orquesta «Unió Artística» que para dicho día tiene anunciada su llegada.

La clasificación y declaración de soldados

Ayer empezaron en el Salón de sesiones las operaciones de clasificación y declaración de soldados.

Fueron ayer llamados los mozos comprendidos del n.º 1 al 80.

Hoy serán llamados los 80 sucesivos.

GACETILLA

PAGO DE HABERES.—Queda abierto el pago a los Maestros de los haberes de Febrero y material de adultos de 1923-24 en las oficinas de la Habilitación, Galera, 25, principal.

PRESENTACION.—Se interesa la presentación en esta Comandancia de Marina, para asuntos que les interesan, de los individuos Pedro Negret Pascual, Rafael Salvá Dupuy y Bartolomé Bonet Font.

VIAJE DE COMPRAS.—Anoche salió para Barcelona, de paso para París y otras capitales francesas, nuestro amigo el propietario del «Garage Balear» don Bartolomé Vaquer.

Teatros

Principal

Para hoy a las tres y media tarde, está anunciada una nueva temporada de cine selecto, estrenándose la extraordinaria película *Chiquillín Hospitiano*, una de las mejores creaciones del niño prodigio Jack Coogan, tan celebrado en las ya conocidas producciones *Chiquillín* y *Eloheo*.

Además de tan importante film, se estrenarán otras interesantes películas.

Baleares

Para hoy tiene anunciada la empresa de este coliseo la película histórica «El Conde de Charolais».

Dicha película, de la misma categoría de «Lucrecia Borgia», pertenece como ésta al programa alemán de la casa Chasa y está interpretada por los mismos artistas, a más de la gran actriz alemana Eva May.

No dudamos que dicha cinta atraerá mucho público al popular teatro del Ensanche.

La Fiesta de Sto. Tomás

Una R. O.

Por la presidencia del Directorio se ha dirigido al subsecretario de Instrucción pública, señor García Leániz, una Real orden, en que se dice:

«Enterado de que numerosos elementos escolares universitarios y del profesorado aspiran a que se declare de vacaciones el día 7 del mes actual, y siendo asimismo digno de consideración que otros pueden desear que no se interrumpa la labor pedagógica en la citada fecha, el Gobierno, atento a ese estado de opinión, aprecia que se halla en el deber de respetar unas y otras aspiraciones, y, por tanto, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido declarar que en ese día sea libre y voluntaria la asistencia a clase, tanto para el profesorado como para los alumnos, quedando prohibido que se celebren con tal motivo, actos extraoficiales dentro de los recintos universitarios.»

De Real orden lo comunico a vuecencia para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 1 de Marzo de 1924.—Primo de Rivera.

Señor subsecretario del ministerio de Instrucción pública.

Velada literario musical

Por el Obispo de Mallorca y Rector del

Seminario Conciliar hemos sido muy atentamente invitados a la «Velada literario musical» que con motivo del VI Centenario de la canonización de Santo Tomás de Aquino se celebrará, Dios mediante, el próximo viernes día 7, a las 6 y media de la tarde, en el Seminario Conciliar.

Crédito Balear

El dividendo activo acordado por la Junta General de esta Sociedad en sesión del día 2 del presente mes a: hará efectivo con las formalidades de costumbre todos los martes, jueves y sábados en que estén abiertas nuestras oficinas.

Palma 4 de Marzo de 1924.—Por el Crédito Balear.—El Vocal de turno, Antonio Bennassar.

Sociedad del Alumbrado por Gas

El dividendo activo acordado por la Junta General celebrada el 25 de Febrero se hará efectivo contra cupón n.º 2, todos días laborables a partir del día seis, desde las nueve a las doce de la mañana.

Palma 3 Marzo de 1924.—El Director Luis Pasqual.

NO SE DEJE VD. ENGAÑAR

Aunque se vea en un brete; Visite, para bien comprar Sindicato cincuenta y siete.

CALZADOS BAZAR BALEAR

PELOS Y VELLO

DESAPARECEN RADICALMENTE

SIN DEPILATORIO

Ya es posible, gracias al AGUA DIXOR, suprimir por completo toda clase de pelos y vello sin necesidad de depilatorio. Los grandes órganos de Medicina (Moniteur Médical, Journal de Medicine, etc.) han dedicado grandes elogios al AGUA DIXOR que permite la curación de la Hipertricosis (pelos superfluos). Esta preparación científica es de una limpez perfecta y de una inocuidad absoluta.

Mojado con AGUA DIXOR las partes velludas, se absorbe la savia capilar y a los pocos minutos el vello habrá desaparecido para siempre y la piel aparecerá de una blancura esplendorosa.

El Agua DIXOR se vende en todas partes a Pesetas 19'50 el frasco.

Depósito en Palma CENTRO FARMACÉUTICO

Se manda gratuitamente a domicilio contra reembolso por Ptas. 14'50 pidiéndola a ESPAÑA COMERCIAL, Vía Layetana, 81, Barcelona, Agentes exclusivos de la Société Parisienne des Produits Dixor.

LIQUIDACION

De máquinas de escribir de

Ocasión, a mitad de su valor

Underwood, mod. 314
Underwood, mod. 5.
Remington, mod. 10.
Smith-Premier, 10.
Adler
Victor.
Fox.
Erica de viaje.

Todas en buen estado y garantizadas

Casa Underwood

Brossa 28 y Valero 2

Palma de Mallorca.

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvia.

Consulta de 9 a 1

EDICTO

ALCALDIA DE PALMA

Automóviles y motocicletas

Mabiéndose presentado pocos dueños de automóviles y motocicletas a facilitar los datos que son precisos para confeccionar un Registro exacto, (nombre del propietario, fuerza, número de asientos, marca y número), recordando, y en cuanto se estime preciso, ordeno, a los que no lo han hecho, que antes del día 20 del corriente Marzo, durante las horas de Oficina en los días laborables, se sirvan remitir dichos datos a la Secretaría del Ayuntamiento.

Palma 4 de Marzo de 1924.—El Alcalde, Francisco Salas.

MEMORIA Y BALANCE

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria y Balance leídos en la Junta general celebrada en 29 de Febrero último por la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares.

De dicha Memoria extraemos los siguientes párrafos:

«De la Caja de Ahorros podemos repetir, con íntima satisfacción nuestra, que no obstante no haber aumentado desde el año 1914, (como otras Sociedades lo hicieron), el tipo de interés que ella abona, crecieron sin interrupción el número de sus imponentes y el importe de su capital, que, —se ve claramente,— busca y encuentra en nosotros, en primer lugar, amparo seguro, antes que retribución elevada.

En sus operaciones, durante el ejercicio a que hoy debemos referirnos, se ha observado, comparándolas con las de 1922, una ligera diferencia en más en cuanto al valor de los ingresos y una diferencia en menos en el importe de los reintegros y en el número de éstos y de aquellos.

En el año penúltimo se nos entregó la suma de 12.889.081'03 pesetas, mediante 28.180 imponentes, y, atendiendo a 26 mil 110 peticiones de reintegro, abonamos 13.706.208'97. En 1923 efectuáronse 27.561 ingresos, por pesetas 14.067.923'32, y pagó la Caja 13.117.200'82, en 24.499 partidas diferentes. Las operaciones han sido, pues, en total, como puede verse, 2.230 menos, y su importe global inferior en 410.165'86 pesetas, que teniendo en cuenta el aumento de pesetas 178.842'29 registrado en la cuantía de los ingresos.

Al principiar el año existían abiertas en esta Sección 26.321 cuentas, con un saldo de 19.843.394'36 pesetas. Desde entonces hasta 31 de Diciembre se iniciaron 3.820 libretas y fueron canceladas 2.580, quedando vigentes, en consecuencia, 27.561, que en el Balance acreditan pesetas 21.398.873'70. Nuestra caja ha alcanzado por tanto, un aumento de 1.240 imponentes, y uno de pesetas 5.555.479'34 en el capital que se le tiene confiado, muy considerables y satisfactorios ambos, como ya dijimos.

«El Monte de Piedad ha realizado menos operaciones, pero de un valor algo mayor que las de 1922, quedando, sin embargo, al terminar este último ejercicio con un saldo a su favor superior al que acreditaba al comenzarlo.

En 1922 prestó la suma de 1.350.714 pesetas con garantía de 46.087 empeños; y en 1923 ha admitido 45.443 pignoraciones, entregando por ellas pesetas un millón 465.227.

Durante el próximo pasado año devolvimos 44.626 lotes de prendas, cobrando 1.401.493 pesetas y en el anterior se desempeñaron 45.388 partidas por pesetas 1.291.598'25.

Observamos, por consiguiente, según estas comparaciones, una disminución de 644 en el número de los empeños y otra de 762 en el de los desempeños, y unos aumentos de ptas. 114.513 y 109.894'75 en su respectivo importe.

El capital que el Monte tenía prestado al terminar el ejercicio de referencia ascendía a 1.023.333'50 pesetas, paratizado por 26.817 lotes de prendas: 63 mil 733'50 pesetas, y 817 partidas más que en primero de Enero del mismo año.

En este resumen de las operaciones y de la situación del Monte de Piedad, queda incluido cuanto atañe a nuestra Sucursal del arrabal de Santa Catalina, que sigue ayudando a la Central en su trabajo de alivio al menesteroso.

Como nunca le olvidamos, al conocer la noticia de la venida de nuestros Sobranos, acordamos que, con tal motivo, fuesen devueltas gratuitamente a sus dueños todas las mantas de lana y algodón para uso de cama y los pañuelos de abrigo hasta entonces pignorados.

A fin análogo, caritativo, se encaminaba vuestra resolución de invertir en limosnas 11.000 pesetas de los beneficios del repetido año de 1922, y dicho acuerdo fué cumplido entregando 6.600 en donativos y repartiéndolos en bonos para los pobres las restantes.

Otros muchos donativos fueron durante este último ejercicio concedidos por la Asociación, entre ellos uno de 100 pesetas, del fondo especial para accidentes del trabajo, a la viuda e hijos del obrero Pedro Antonio Llull, fallecido mientras trabajaba en el muelle de Porto Pi.

Principal y genuina misión del Instituto es la de sostener la labor de la referida Sección del Monte de Piedad, que las limosnas complementan. Lo sabemos. Y, por lo mismo, a ella se atiende primera y cumplidamente. Mas, como habéis visto y consta en los anales del Establecimiento por vosotros aprobados, éste, por añadidura, desde su fundación, colocando en forma productiva y sólida los fondos sobrantes, contribuye a múltiples y distintas obras benéficas y sociales. Y no ignoráis que uno de los deseos de esta Junta es, hace ya algún tiempo, que nuestra Institución aporte sus fuerzas para la solución del problema de la escasez y carestía de viviendas que a las clases media y obrera principalmente afecta y preocupa; como recordais también el deliberado retraso que en cuanto a tal obra nos habíamos impuesto al concepir que no eran aun favorables las circunstancias de estos últimos años. Pero llegado ya, a nuestro entender, el momento oportuno de acometerla, en la forma y proporción que vayamos determinando, decidimos acudir a una subasta, anunciada por el Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, para la venta de una manzana de solares de una extensión total de unos cinco mil me-

CINE MODERNO (SALON PREDILECTO) DIA DE GRAN MODA Estreno de la preciosa película en 5 partes en colores AMOR Estreno del magnifico drama pasional en cuatro partes LA GRAN PASION interpretada por los grandes ases del arte mudo italiano ITALIA ALMIRANTE MANZINI y ANDRES HABAY Jueves: UN HOMBRE A LA MODA, la cinta más fina y aristocrática presentada hasta la fecha.

EN SANTA CATALINA A LAS 8 Y MEDIA Reprise de la gran cinta A precio de audacias por LUCIANO ALBERTINI y estreno de la gran película El Domador de Salvajes por FRANCK MAYO

tres cuadrados, en el ensanche de la misma junto a lo que fué Puerta del Campo, obteniendo la aprobación del remate a nuestro favor por la suma de 100.001 pesetas. Y varios meses después, estimando aceptables las condiciones en que se nos ofreció otra porción de terreno de propiedad particular, en el caserío de «La Soledad» de unos 4630 metros cuadrados de área, la compramos igualmente; para edificar casas para la clase media en los solares que fueron del Municipio y construir en «La Soledad» viviendas más económicas con destino a los obreros.

La relativa mayor importancia de las primeras nos aconsejó el encargar a técnicas el estudio de anteproyectos y presupuestos, que solicitamos de los arquitectos, como sabreis, mediante público concurso y que hemos recibido en número de seis, congratulándonos por la forma con que tales facultativos respondieron a nuestro llamamiento, cuyo plazo terminó en el mes recientemente finido. Y ahora estamos pendientes del fallo del jurado que, según las bases de convocatoria, ha de examinar los trabajos presentados y resolver.

Hechos y propósitos son, éstos, de relieve, en verdad, en la historia de la Casa y que, en muy principal parte, se deben a la buena voluntad, inteligencia y estudio de la Comisión Administrativa, cuya gestión, acertadamente sesudada por el jefe de oficinas y todo el personal, la hace, como siempre, digna de un expresivo voto de gracias y permite que en el Balance que con el inventario os presentamos a continuación, veáis consignado un beneficio líquido de Ptas. 44.419'28 y reflejada al propio tiempo la próspera situación del Establecimiento.

Todo ello, señores, nos complace y nos haría posible acabar aquí plenamente satisfechos si no hubiésemos perdido a dos compañeros merecedores del profundo y sincero afecto que les profesábamos. Han muerto el prestigioso señor don Sebastián Feliu y Fons y el virtuoso sacerdote don José Ribera y Jaquetot, dignísimos Vocales de esta Junta, a la que dejaron falta de su inteligente concurso. Oportunamente hicimos constar en nuestras actas nuestro íntimo sentimiento y hoy, solemnemente, en este acto, demos de él nuestro testimonio.

Y otra muerte, muy sensible también para todos, hemos de lamentar en este día: la del Tasador de alhajas jubilado e Inspector de los Tasadores de alhajas del Establecimiento, don José Fuster y Valls, honrado, competente y muy laborioso y muy querido empleado que fué durante muchísimos años, cuyas condiciones y otras circunstancias especiales nos llevaron a aumentar hasta 150 pesetas, como caso excepcional, con cargo a la Sociedad, la pensión mensual que a su viuda correspondía del Montepío del personal.

De la plantilla de éste se separó voluntariamente el oficial 2.º don Joaquín Morrell y Gual, que tenía nuestro cariño y simpatía, cuya dimisión, por lo mismo, sentimos de veras, y originó los ascensos correspondientes y la entrada de un nuevo empleado para cubrir la vacante que resultó.

«Y como también es vuestro el derecho de señalar la aplicación que hayamos de dar a la ganancia obtenida, nosotros nos limitamos, como siempre, a proponerla:

Table with 2 columns: Item, Pesetas. Includes Limosnas (11.000'00), Premios a los imponentes (7.500'00), A la Caja de Pensiones del personal (6.000'00), Amortización de las huchas (1.500'00), Amortización del mobiliario (2.000'00), Al fondo de accidentes del trabajo (1.000'00), Al fondo de eventualidades (15.419'28), Total (44.419'28).

Museo Arqueológico Diocesano Conferencia La dará esta noche a las siete el Rdo. P. Miguel Alcover, S. J., continuando el tema: «La cultura dolménica y grabados rupestres de Mallorca», y dando cuenta de los objetos ingresados en el Museo durante el año último.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías No llevaba tablilla Un carretero, cuyo vehículo faltaba a este requisito, ha sido denunciado por la Guardia civil de Bufiula.

STUDEBAKER El coche de la aristocracia 3 Chassis distintos — 22 Carrocerías OLMOS, 101

30 años atrás

6 Marzo 1894.—Se supo que el artista señor Novelle no daría la serie de funciones anunciada en el Teatro Principal, por tener contralidos compromisos con otros empresarios.

De Instrucción

Nuevas escuelas Se concede la graduación provisional, con seis grados, a la escuela de niñas de Palma de Mallorca, aneja a la Normal de Maestras.

También se crean con carácter provisional otras 165 escuelas entre unitarias y mixtas. De ellas sólo corresponden a este distrito universitario las siguientes: una unitaria servida en maestro en Campanet (Baleares) y una servida también en maestro en Nuestra Señora del Pilar (Formentera-Baleares).

El tiempo

Boletín Meteorológico Observaciones a las 8 de ayer. Presión atmosférica: 762,9 mm. Característica de la tendencia: Bajando d. s. u. s. barométrica: -0,2 mm. Dirección y fuerza del viento: N-0. Estado del cielo: Despejado. Temperatura: 6,2. Humedad relativa: 90. Temperatura máxima del día 4: 15,2. Id. mínima id.: 4,6. Id. del mismo día al descubrirlo: 4,0. Lluvia en 24 horas: 0,0.

Telegramas recibidos

Bajoll (Mahón) 5 a las 8.—Barómetro 764,2. Termómetro 109. Viento Sur flojo. Mar llana. Cielo despejado. Andraitx 5 a las 10.—Viento este flojo. Mar llana. Cielo acalajado. Alcudia 5 a las 10.—Viento en calma. Mar llana. Cielo despejado. Sollers 5 a las 10'40.—Viento en calma. Mar llana. Cielo acalajado.

Telegramas detenidos

Relación de los telegramas detenidos por insuficiente dirección. De Alcazarquivir Estampillas Calzados Palma Mallorca. De Rondal Miguel Pichardo Lepe. De Barcelona para Salom. De id. para id. De Cabo Agua para Antonio Jaume Concepción, 12. De Toulouse para Vidal, Gloria, 2 Palma de Mallorca. De Madrid para Damian Jaen, Concepción. De Hamburgo para G. P. Konrad Kiedel, Palma Mallorca, Lista Correos. De Maastricht para Pedro Nicolau, calle Inca 196 Hostalet. De Arebico para José Estades, Palma de Mallorca. De Villavistosa para Miguel Garcia Valdés, Gran Hotel. De La Puebla para Miguel Barelló, Ballester, 65. De Barcelona para Amadeo Bas, Sindicato, 116. De id. para Abraham Martín Saucos. De Cadiz para Maria Font, Ensanche Santa Catalina. De Madrid para Margarita Vazquez, Sindicato, 35, 4.º. De Irun para José Tomás, Feliu, 21. De Llubi para Francisco Cladera, San José, 26, Terreno.

CASA DEL PUEBLO

Gran Velada Teatral Musical

Hemos sido atentamente insitado va este acto, que se celebrará el próximo sábado, día 8, organizado por el patronato de la casa, para la presentación de la novel Sociedad «Salud y cultura», la cual por primera vez presentará al público sus elementos artístico musicales a cuyo cargo correrá el siguiente programa.

Primera parte 1.º Presentación de la Sociedad Salud y Cultura, por su presidente compañero Sebastián Ferretjans. 2.º Debut de la masa coral Salud y Cultura, la cual bajo la batuta de su profesor D. Pedro A. Miralles, cantará el hermoso himno social, denominado, «La internacional». 3.º El joven tenor M. B. acompañado al piano por su profesor Jaime Dalmau cantará la delicada romanza ¡Ay, ¡Ay, Ay! 4.º El cuadro dramático de gran fuerza social «Fuerza obrera» desempeñado por los socios Magraner y Rigo. 5.º La banda de instrumentos de cuerda que dirige el compañero José Bernat,

CINE LA PROTECTORA HOY ESTRENO DEL «SUPER-FILMS» LA CASA EN LA SELVA ARTE Y DISTINCION Los trajes que lucen las artistas son debidos al famoso Modisto PARISINO, LUCIEN LELONG.

LARDINA Manteca vegetal pura y neutra, extraída del coque La mejor de las mantecas para cocina y pastelería La LARDINA substituye en cocina a la manteca de vaca Es más fina y más económica que la manteca de cerdo Es la más fácilmente digerible de todas las grasas comestibles Remitiremos folleto explicativo a quien lo solicite UNICOS FABRICANTES: RIERA Y RUIZ, S. en C. - Pallars, 210. - BARCELONA De venta: Colmado Nuevo.—Colmado Bestard.—Colmado Durán.—Colmade «La Balear».—Don Andrés Costa.—Don Ramón Cortés.—Antigua Casa Llofrú.—La Pajarita.

ejecutará lo más selecto de su vasto repertorio.

Segunda parte 6.º El tenor Antonio Ribas acompañada al piano por el maestro Miralles cantará las romanzas, «Oh Mari Storna Sorrento».

7.º Per la Càtedra de Declamación y el Coro de Salud y Cultura se pondrá en escena la hermosa y clásica zarzuela letra de Prieto y Rocafort, y música del maestro Saco de Valle, titulada, «El túnel» bajo el siguiente reparto:

Petruca, Micaela Antelm.—Leoncia, Juana Antelm.—Tolino, Pedro Vaquer.—Sebastián, M. Magraner.—Zeneque, Vicente Nicolau.—D. Julio, Sebastián Gallana.—Tito, Antonio Ribas.—Messio, Massanet.—Cellepe, Juan Rigo.—Un montañés, A. Ribas. Obreros, aldeanos y Coro general. Dado lo muy extenso del programa la Velada dará principio a las 8 en punto.

Hospital Civil

Movimiento de enfermos en el día 3 Servicio de Medicina.—Entrada, 1; Altas, 0; Fallecidos, 0; Existencia, 57. Servicio de Cirugía.—Entrada, 2; Altas, 0; Fallecidos, 0; Existencia, 44. Especialidades.—Entrada, 2; Altas, 0; Fallecidos, 0; Existencia, 44.

Operaciones practicadas Cirugía general.—Una operación Especialidades.—Ninguna.

Movimiento de enfermos en el día 4 Servicio de Medicina.—Entrada, 2; Altas, 1; Fallecidos, 0; Existencia, 58. Servicio de Cirugía.—Entrada, 0; Altas, 1; Fallecidos, 0; Existencia, 43. Especialidades.—Entrada, 0; Altas, 0; Fallecidos, 0; Existencia, 44.

Operaciones practicadas Cirugía general.—Ninguna Especialidades.—Ninguna.

Tiro Nacional

La tirada del pasado domingo fué muy reñida siendo premiados los señores siguientes: 1.º D. Francisco Lázaro.—2.º D. Juan Urgellés.—3.º D. Cristóbal Magraner.—4.º D. Cristóbal Tauler.—5.º D. José Fornés.

La puntuación obtenida con 30 balas por el sargento de Artillería D. Francisco Lázaro fué superior a la mitad de la que constituye el «record» de Baleares que se adjudica con 60 balas, por cuyo motivo el próximo domingo se le reservará un puesto para completar dicho número de balas a fin de que pueda obtener el título de «challenger» y quedar capacitado oficialmente para batir el expresado «record» de Baleares.

Match por equipos: El próximo domingo tendrá lugar la tirada definitiva y última, pudiendo tirar antes cada uno las preparatorias que le falten en la inteligencia de que las balas que no se tiren serán consideradas como ceros.

Tiro de entrenamiento. Se reservará un puesto para que todos los socios puedan practicar el tiro de entrenamiento con fúsil a 200 m. a cuya distancia se verificarán las tiradas de arma larga en el próximo concurso de Primavera con muchos y valiosos premios. Fusiles Nuevos. Se envían a la fábrica del Estado a cambiar el cañón dos de los fusiles del campo de tiro con el fin de que para el concurso sean todos nuevos.

GABINETE

para curación de enfermedades de PIEL, VENÉREO Y SÍFILIS Diatermia, electrocoagulación, caustia fría, fulguración, alta frecuencia, uretroscopia, masaje vibratorio, nieve de ácido carbónico, etc. a cargo del Médico.

Antonio Alorda

MONTENEGRO, 8 Horas de consulta de 11 a 1 y horas convenientes.

Lo mejor para el campo

SON LAS Lámparas Belgas A PETRÓLEO MUCHA LUZ POCO GASTO FACIL MANEJO COSTE MÓDICO

ANDRÉS BUADES

Plaza de Cort - Palma

Le Printemps

San Nicolás, 3 y 5 Rebaja Precios Verdad en todas las secciones NUEVA SECCIÓN

Sastrería

Géneros blancos - Tejidos LISTAS

Colmado Durán

Pasta CATALANA para sopa 1'35 Kg. Lata Sardinias de 1 kg. a 2 ptas. Cereros, 11

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

El nuevo régimen

Los cuarteles de Gerona

Madrid 5 a las 16.—Estuvieron esta mañana en la Presidencia del Consejo el alcalde y el secretario del Ayuntamiento de Gerona con objeto de interesar del Directorio la solución de varios asuntos relacionados con la construcción de cuarteles y baluartes de aquella ciudad.

Como no encontraron a Primo de Rivera, conferenciaron con los jefes del negociado de Informaciones.

El general Heredia

Madrid 5 a las 16.—Con el secretario del Directorio general Nouvilas celebró una conferencia el teniente general don Leopoldo de Heredia, recientemente nombrado Capitán general de Canarias.

Para remediar la crisis obrera

Madrid 5 a las 18.—El Directorio estudió las causas que motivan el paro paulatino en algunas regiones, especialmente en Cataluña y Andalucía, pero distinguiendo entre el paro provocado y aquel que proviene de la crisis fabril.

Para ello se ha enviado una Real orden comunicada al Instituto de Reformas Sociales con objeto de que éste estudie bajo todos los aspectos la cuestión y dictamine en plazo muy breve.

Prórroga de un convenio

Madrid 5 a las 20.—El subsecretario de la sección política ha anunciado haber sido prorrogado por un nuevo plazo de 5 años el convenio de arbitraje entre España e Inglaterra.

Peticiones al Directorio De la Asociación de Agricultores

Madrid 4 a las 24.—Hoy ha estado en la Presidencia una comisión de la Asociación de agricultores para pedir al Directorio:

Primero.—Que se prohíba la importación de trigo;

Segundo.—Que no se realicen incautaciones.

Tercero.—Que no se cumpla la orden de la Junta central de abastos que obliga a los labradores a vender en el plazo de 20 días las existencias de trigo, por considerar que esto es perseguir al agricultor, cuya situación está bien definida.

Los comisionados han educido el detalle de que en 1922 se invirtieron 14 millones de pesetas en maquinaria agrícola y en 1923 no ha llegado a tres millones la cantidad invertida en adquisiciones de dicho material.

De la Compañía de radiotelegrafía

También ha ido hoy a la Presidencia una comisión de representantes de la Compañía de radiotelegrafía para pedir al Directorio determinadas facilidades.

Visitas al Presidente

Los propietarios de minas

Madrid 5 a las 16.—Esta mañana visitó al presidente del Directorio, en su despacho oficial del ministerio de la Guerra, una numerosa representación de propietarios de minas de las cuencas de Villabino y del Sil para solicitar una rebaja en las tarifas de transporte de carbones en el ferrocarril de Ponferrada a Villabino, que hoy resultan cuatro veces más caras que el promedio de todas las nacionales y europeas en uso de ferrocarriles mineros.

Manifestaron al presidente que esa enorme carestía de transportes estaba ocasionando la ruina de aquella comarca, pues los negocios van paralizándose lo que origina el consiguiente malestar entre las clases obreras que se ven invadidas por el hambre, pues los patronos antes que afrontar su ruina total prefieren abandonar los negocios, aún sabiendo que esto originará la ruina total de aquella zona minera.

El general Primo de Rivera escuchó a los comisionados con sumo interés y les expuso sus ideas favorables a la nacionalización de la industria de extracción de carbones en todas las zonas con carácter general.

La fiesta de Santo Tomás

También visitó esta mañana al general Primo de Rivera una comisión de catedráticos y doctores de la Universidad

Central para invitarle a las fiestas que se celebrarán el viernes próximo por los estudiantes católicos en la Catedral y en el Teatro Español para solemnizar la fiesta de Santo Tomás.

Intereses de Alcoy

Le visitó igualmente una comisión de industriales de Alcoy que se encuentra en Madrid hace días gestionando la favorable resolución de varios asuntos que interesan a dicha localidad.

Cavalcanti y López Pozas

Conferenciaron también con Primo de Rivera los generales Cavalcanti y López Pozas.

Consejo del Directorio

Se aprueba el proyecto de Administración local.—Los últimos sucesos de Melilla

Madrid 4 a las 24.—El Consejo del Directorio ha terminado a las nueve de la noche.

Hablando con Primo de Rivera

El general Primo de Rivera, interrogado por los periodistas acerca de lo tratado en la reunión, ha manifestado que se había aprobado definitivamente la cuestión de las haciendas locales en su aspecto técnico, que constituía—ha dicho—el segundo libro del proyecto de administración local.

Sólo resta—ha añadido—ponerlo en limpio, someterlo a la firma del Rey y publicarlo en la «Gaceta».

—Que sea para bien del país—ha dicho un periodista al Marqués de Estella.

Este ha replicado: Nosotros hemos puesto a contribución todos los medios de que disponíamos para que así sea.

Ya habrán visto ustedes—ha continuado diciendo—que anoche les dí las noticias de África con gran rapidez y, a pesar de la premura, nada se omitió.

Siempre se hará así, dándose referencia exacta de cuanto ocurra.

A propósito de esta cuestión—ha proseguido diciendo el presidente—debo participar a ustedes que las tropas que habían de marchar desde la Península ya se han hecho a la mar.

—Eso indica—ha interrumpido un reporter—que todo estaba organizado.

—Ciertamente—ha contestado el señor Primo de Rivera.

Lo que dice Vallespinosa

El general Vallespinosa que presenció la entrevista de los periodistas con el presidente intervino en la conversación diciendo:

Ni ahora ni nunca se desfigurará nada ni se escamoteará la verdad de los hechos porque no tenemos miedo, porque tampoco nos intimida lo que ocurre.

La «Gaceta»

La asistencia a clase el día de Santo Tomás de Aquino

Madrid 5 a las 20.—La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones:

Una Real orden disponiendo que lo acordado en la del 3 del corriente declarando que el día 7 del mismo mes sea libre y voluntaria la asistencia a clase tanto para el profesorado como para los alumnos se haga extensivo a los distintos centros docentes que dependan de los ministerios de Instrucción pública, Fomento, Trabajo y Estado.

El puerto de Manzanillo

Anunciando haber quedado abierto al tráfico internacional el puerto de Manzanillo (Méjico).

El fallecimiento de la Princesa Luisa de Bélgica

Disponiendo que a partir del primero de los corrientes vista de luto la Corte durante dos semanas, mitad riguroso y mitad de alivio con motivo del fallecimiento de la Princesa Luisa de Bélgica.

Jubilado por imposibilidad física

Un Real decreto declarando jubilado por imposibilidad física a don Félix Benítez de Lugo, jefe de administración de segunda clase del cuerpo de abogados del Estado.

Nombramiento de una comisión

Otro Real decreto nombrando la comisión que ha de examinar las proposiciones que se presenten al concurso para instalación de aparatos avisadores y extintores de incendios en los edificios dependientes del ministerio de Estado.

La cuestión de Marruecos

El accidente ocurrido al capitán Ochando

Madrid 3 a las 18.—El general Ochando ha recibido un telegrama sobre el accidente ocurrido a su hijo, el capitán. Dice que volando, una bala le entró por el brazo y le salió por el antebrazo sin interesarle el hueso ni el nervio.

El herido, cuyo estado es bueno, se halla en el hospital de la Cruz Roja.

Parte oficial

El enemigo cañoneado.—Conducción de un convoy.—La aviación reconoce el frente

Madrid 4 a las 24.—El parte oficial recibido hoy de Melilla en el Ministerio de la Guerra, dice así:

Zona oriental.—En la tarde de ayer, el enemigo se ocultó, en Midar, detrás de unas barrancadas e intentó aproximarse a los servicios avanzados con objeto de apoderarse del ganado de los indígenas amigos de España.

Fué rechazado por el fuego de fusil de nuestras tropas, impidiéndole que llevara a cabo su intento.

Les causamos bajas que fueron vistas desde la posición de Izen Lasen.

El fuego de dicha posición ha contribuido a la buena marcha del convoy llevado hoy a la posición, dispersando al enemigo que trataba de impedirlo.

Nuestras ametralladoras causaron bajas al enemigo.

Nosotros también tuvimos dos soldados de Intendencia muertos y cuatro de la Mehalla núm. 3, heridos.

Esta mañana se ha efectuado un convoy de municiones a la posición de la loma roja.

Hemos tenido que lamentar una baja: el artillero del Parque móvil Regino García ha resultado herido.

La aviación ha reconocido el frente, bombardeando Beni Mediem, las trincheras enemigas de Tizzi Assa, Beni Buyari e Izen Lasen.

Zona occidental.—Sin novedad.

La Confederación de Maestros

Acuerdos tomados por la Comisión ejecutiva.—Una declaración sobre nuevas categorías

Madrid 5 a las 2.—Aprovechando la festividad de estos días de carnaval, los elementos de la Comisión ejecutiva de la «Confederación Nacional de Maestros» que se encontraban en Madrid celebraron una reunión.

Cambiaron largamente impresiones sobre la defensa de los intereses de los afiliados a la Confederación.

Tomáronse varios acuerdos relativos a la buena marcha que seguía el desenvolvimiento de aquella entidad.

Se ha examinado la situación del magisterio y sus aspiraciones en el momento actual.

Se convino en hacer público que mientras el sueldo mínimo de tres mil pesetas no sea una realidad para todos los maestros, realizándose los ascensos en períodos fijos el tiempo, haciendo desaparecer las cartas y empezando a resolver como es debido el problema de la creación de escuelas, será contraria aquella entidad según el sentir de la clase a toda nueva categoría en el Escalafón.

Conviniere en continuar adelante las gestiones confiando en que en momento oportuno, triunfará la justicia de dichas aspiraciones.

Noticias generales

Araquistain procesado

Madrid, 4 a las 24.—Ha comparecido en la Audiencia el escritor Luis Araquistain

para responder de los supuestos delitos de imprenta contra el vizeconde de Matamala y Golcochea.

El fiscal solicita para Araquistain por cada uno de los delitos tres meses de arresto.

Defiende al procesado el abogado Alvaro de Albornoz.

Se cree que será absuelto.

Los duros sevillanos

Madrid, 5 a las 2.—Los periódicos excitados al Directorio a que resuelva el asunto de los duros sevillanos, cuya circulación produce en Madrid continuos incidentes, cosa que no ocurre en ninguna provincia.

Banquete de poetas

Madrid, 5 a las 2.—El club de los poetas ensayistas en el banquete que dedica a un escritor célebre ausente, este año la cartulina de cada comensal contenía una evocación muy oportuna alusiva al célebre escritor Mauricio Barrés, fallecido recientemente.

Reunión

Madrid, 5 a las 2.—Ha vuelto a reunirse el Consejo superior ferroviario, continuando el estudio de la ponencia que se le encomendó.

La Mancomunidad y el contingente provincial

Madrid, 5 a las 2.—El resultado de las visitas que ha hecho el presidente de la Mancomunidad de Cataluña señor Sala al presidente y a varios vocales del Directorio militar ha sido que se acuerde dar una aclaración a la orden dictada por el ministerio de la Gobernación en el sentido de que se resolvía el expediente promovido por el Ayuntamiento de Granollers y otros cinco municipios, sobre pago del contingente provincial a la Mancomunidad.

En la aclaración expresada se declara que la citada disposición del ministerio de la Gobernación no podrá tener carácter general, sino que se referirá a determinados casos, muy pocos en número, en que se habrá utilizado el recurso dentro de los plazos fijados por la ley.

Los demás Ayuntamientos catalanes que han dejado transcurrir el plazo, habrán consentido en el reparto del contingente aprobado por la Mancomunidad.

Prorrogado el presupuesto, las Diputaciones y Ayuntamientos por reciente disposición ministerial vienen obligados al pago del contingente a la Mancomunidad y ésta podrá hacerlo efectivo por los medios que da la ley, todo ello sin perjuicio sobre los contingentes que acuerde el poder público en el nuevo proyecto de administración provincial y local.

Traslado de restos de cadáveres

Madrid, 5 a las 2.—La «Gaceta» ha publicado una R. O. dimanante del ministerio de la Gobernación en la que se dispone que transcurrido el plazo de diez días se proceda por el Ayuntamiento a verificar el traslado de los restos de cadáveres que se hallan depositados en la Patriarcal y que hayan sido objeto de reclamación a los nuevos columbarios construidos en los muros que cierran el arca de la necrópolis del Este.

Incendio en Leganés

Madrid, 5 a las 2.—Comunican del próximo pueblo de Leganés que a primera hora de esta madrugada se ha declarado un incendio en una casa vecina de la Plaza Mayor.

El siniestro se desarrolló con gran rapidez, tomando grandes proporciones desde los primeros instantes.

Como en el pueblo no había elementos para atajar la voracidad del incendio que amenazaba prender en muchas otras casas, tuvo que salir precipitadamente de Madrid el servicio de extinción de incendios en muchos automóviles.

Gracias a estas medidas, pudo dominarse en parte el siniestro, si bien se registraron grandes pérdidas.

El nuevo gobernador del Banco de España

Madrid, 5 a las 2.—El nuevo gobernador del Banco de España, don Carlos Vergara, ayer tomó posesión de su cargo.

El acto se celebró en el salón de Juntas del Banco.

Se pronunciaron los discursos que son de rigor en tales ceremonias.

Dióte posesión de su destino el subgo-

bernador del Banco señor García Escudero.

La estatua del coronel Primo de Rivera

Madrid, 5 a las 2.—En el Salón principal de la Gran Peña quedó instalada la estatua que se dedica a perpetuar la memoria del heroico jefe del regimiento de Alcántara don Fernando Primo de Rivera.

El campeonato de hockey

Madrid, 5 a las 2.—En el campo de juego del «Athletic Club» se jugó ayer tarde un partido, final del campeonato de España en el juego de hockey.

El partido se jugó entre los finalistas «Real Polo Hockey Club» de Barcelona y el «Athletic Club» de Madrid.

Poco después de haber comenzado el partido, llegaron al campo para presenciar el espectáculo los reyes don Alfonso y doña Victoria, a quienes acompañaban el conde de la Mortera y el marqués de Viana.

Sus Majestades presenciaron el encuentro, que fué muy reñido.

Vencieron los jugadores catalanes por 2 a 0.

Match entre bailarines que degenera en tumulto

Madrid, 5 a las 18.—Anoche se celebró el anunciado match entre los bailarines Nelson, argentino, y Díez, español.

El espectáculo terminó a las tres de la madrugada, a cuya hora la orquesta tocó un galop.

El organizador del match, que actuaba de jurado, proclamó campeón a Nelson, pero repartió el premio entregando a éste dos mil pesetas y a Díez, mil.

El numeroso público que llenaba el local, al conocer el fallo protestó ruidosamente.

Durante el tumulto cayeron al suelo algunas mesas.

El jurado, en vista del mal cariz que iba tomando el asunto, desapareció, lo cual aumentó la ira del público, el cual recorrió la sala dando voces de indignación.

Algunos espectadores buscaron al referido organizador sin encontrarlo.

El escándalo duró largo rato.

Por último fué proclamado campeón Díez, cuya superioridad sobre Nelson fué manifiesta.

Intervino la policía para calmar el tumulto.

Reunión del Consejo ferroviario

Madrid, 5 a las 18.—Se ha reunido el Consejo ferroviario.

Los reunidos han examinado las características del conjunto del régimen ferroviario.

La discusión se ha mantenido dentro de la mayor armonía, aunque los representantes de las Compañías han insistido muy tenazmente para que se admitiera que el principio que se discute fuese por redes completas.

Puesto a votación el asunto, lo han perdido las Compañías.

Separación del servicio

Madrid, 5 a las 20.—El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica una disposición concediendo la separación del servicio al alférez de Caballería don Adolfo Noguera Yangüas.

Por irle con músicas al Alcalde

Pamplona, 5.—En el pueblo de Villafraña unos mozos se situaron frente al domicilio del alcalde cantándole coplas molestas.

La guardia civil disolvió el grupo.

Asesinato de un propietario

Almería, 5.—Entre los pueblos de Felise y Enil ha sido asesinado el propietario José Muñoz Lordo, de 79 años.

El cadáver se encontró en el sitio denominado Peñón de Viegro; tenía la cabeza machacada y los asesinos habíante desvalijado.

Se ignora a los autores del bárbaro asesinato.

Escándalo en el Ayuntamiento de Madrid

Madrid, 5 a las 22.—En la sesión del Ayuntamiento se discutió la revisión de los precios de las obras del saneamiento del subsuelo, produciéndose escándalos y campanillazos.

La intervención del Alcalde evitó incidentes personales entre dos concejales

TEATRO PRINCIPAL

HOY A LAS TRES Y MEDIA TARDE

Nueva temporada de cine selecto con el estreno de la gran extraordinaria en cinco partes

CHIQUILIN HOSPICIANO

El mayor triunfo del prodigioso niño JACKIE COOGAN el más pequeño y grandioso AS de la pantalla.

El Estatuto de Tánger

El nuevo régimen

Madrid 6 a las 18.—Hasta el mes de Junio, por lo menos, no empezará a practicarse el nuevo régimen motivado por el Tratado.

Ahora la comisión codificadora se dedicará a aunar las diversas legislaciones que concurren.

Para formar el cuerpo legal habrá que nombrar organismos y numerosos funcionarios de distintos países interesados.

Se celebrarán en París y Rabat varias reuniones.

La Familia Real

Una comisión de escolares católicos visita al Rey.—La autonomía en las Universidades

Madrid 5 a las 18.—Esta mañana el Monarca ha recibido a una comisión de escolares católicos.

En la entrevista, el Monarca ha hablado a los comisionados de los problemas universitarios diciéndoles que se va lentamente a la autonomía, para lo cual se realizarán ensayos en alguna Universidad, probablemente en la de Zaragoza, que es la que se halla en mejores condiciones para ello.

TOS-TOS-TOS-Chem...

Con 60 céntimos que vale una caja de píldoras, se cura Vd. en un día el peor catarro pulmonar, desapareciendo completamente la tos, que tanto atormenta durante la noche y al menor cambio de temperatura

El mejor de sifectante pulmonar.

¡OJO! Fumadores, debéis llevar siempre una caja en el bolsillo. Es vuestra salvación.

En la Acreditada Farmacia AGUILÓ DE SON SERVERA las encontraréis.

Anuncios Mortuorios

Se avisa al público que en esta Administración Danús 2, se reciben encargos para anuncios mortuorios hasta las 3 de la madrugada a los precios siguientes:

3 columnas — 30 pesetas

2 columnas — 18 pesetas

ridos diez fascistas, uno de ellos de gravedad.

Inglaterra

¿IncurSIONES bélicas?

Sofía 5.—Con motivo de haber circulado rumores de que varios grupos armados se disponían a penetrar en el territorio yugoeslavo con miras bélicas, el Gobierno dió instrucciones a las autoridades de las localidades fronterizas con Yugoslavia con el fin de impedir la incursión.

En vista de ello las autoridades han detenido a unos doscientos individuos sospechosos por querer provocar incidentes susceptibles de turbar la paz y tranquilidad de aquellos distritos fronterizos.

Turquía

La expulsión del Califa

Constantinopla 5.—Las medidas de expulsión afectarán además del Califa y familia imperial a 67 príncipes y princesas.

Parece que la Asamblea concederá al Califa cien mil libras turcas de pensión y a los príncipes y princesas la suma total de doscientas mil libras.

Todos los palacios y residencias de la familia imperial y de los príncipes, así como el antiguo serrallo, quedarán afectos a la Dirección de Museos Nacionales.

Se cree que el Gobierno dimitirá en breve, siendo reconstituido por Ismet Bajá y teniendo para ello las reformas aprobadas.

Se asegura que el Califa trasladará su residencia a Egipto.

Estados Unidos

Una medida de las autoridades de inmigración

Nueva York 5.—Las autoridades de inmigración han notificado a las compañías de navegación que a partir de hoy todos los extranjeros que viajen en segunda clase deberán ir a la estación de emigrantes de Ellisland en vez de desembarcar en los muelles como se hacía hasta ahora.

Las compañías de navegación anuncian que protestarán contra esta medida.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

que se habían proferido palabras fuertes; las retiraron.

Varios concejales se ocuparon de la estreñida de la vida, juzgando escandaloso que se tolere la venta de patatas a 50 céntimos kilo.

No se adoptó ningún acuerdo concreto.

El entierro de la sardina en Madrid

Madrid, 5 a las 22.—Con un tiempo espléndido se verificó el entierro de la sardina en la Pradera del Corregidor.

Afluyeron numerosas máscaras y muchísimo público.

El vino corrió abundantemente.

Hubo algunas riñas de escasa importancia.

Un artículo del doctor Marañón sobre la ciudad universitaria

Madrid, 5 a las 22.—«El Debate», en el artículo de fondo, firmado por el doctor Gregorio Marañón, se muestra entusiasta defensor de la ciudad universitaria.

Enumera las grandes ventajas que reportaría, incluso una creciente afluencia a nuestras Universidades de estudiantes americanos que volverán a su país convertidos en entusiastas propagandistas de España.

El Rey y el Certamen del Ahorro Postal

Madrid, 5 a las 22.—El Rey se dirigió al frente don Carlos encargándole que presida en su nombre el Certamen del Ahorro Postal que se celebrará en Sevilla.

Los bárbaros del Carnaval

Madrid 5 a las 22.—«El Imparcial» recoge las protestas formuladas por el espectáculo dado por algunos salvajes del Carnaval.

Lo considera lamentable y dice que hay que evitarlo.

Excita a las autoridades a que intervengan enérgicamente en evitación de tan bochornoso espectáculo, donde se ofende el pudor de las mujeres introduciéndoles «confetti» a viva fuerza en el descote.

Comenta indignado que dos muchachas fueran medio desnudas por unos bárbaros sin que ninguna autoridad acudiera en su auxilio.

Capilla pública

La comitiva

Madrid 5 a las 16.—Hoy se celebró en Palacio capilla pública con motivo de la festividad del día.

Para concurrir a la misma, la comitiva, que recorrió las galerías de Palacio se organizó en la siguiente forma:

- Los Mayordomos palatinos.
- Los Grandes de España.
- El Nuncio del Papa Mons. Tedeschini.
- Los Infantes don Alfonso de Borbón,

don Fernando de Baviera y don Alfonso de Orleans, que llevaban los uniformes militares a que, respectivamente, pertenecen.

Les seguía el Monarca, que llevaba uniforme de lanceros de caballería, con banda e insignia y las veneras de las cuatro Ordenes Militares.

La Reina Victoria llevaba traje blanco con mantilla negra con diadema de brillantes y collar de brillantes chatos.

La Infanta Isabel llevaba vestido verde oscuro con brillantes y esmeraldas.

Figuraban también en la comitiva las damas con grandeza de España y los Jefes de Palacio Marqués de la Torreclilla, de Viana y de Bendaña, el Jefe del Cuartel Militar del Rey general Milans del Bosch, jefes y oficiales de Alabarderos y de la Escolta Real.

La banda de alabarderos interpretó una marcha durante el desfile de la comitiva.

La ceremonia

En el acto religioso, dentro la Capilla, de Palacio impuso la corona a la familia real el Patriarca de las Indias doctor Alcolea y ofició en la misa un capellán de altar.

La orquesta tocó en la capilla, durante la solemnidad religiosa, escogidas piezas de música.

Final

La comitiva regresó a las habitaciones reales con la misma pompa que a la entrada.

Las galerías estaban atestadas de público que presenció el paso de la familia real y acompañantes; luciendo todas las mujeres las clásicas mantilla.

Del Extranjero

Francia

Los alemanes poseen un gas de gran fuerza destructora

París, 4.—Los diarios de esta capital insisten en que el despacho que se transmitió desde Dresde dando cuenta de un incidente ocurrido en el laboratorio militar de Zrnankeya y que costó la vida a siete personas, revela que el ejército alemán posee un nuevo gas derivado del ácido hidroclórico, sin olor, color ni sabor, cuya fuerza destructora es mayor aún que todos los gases utilizados durante la guerra.

La correspondencia entre Macdonald y Poincaré sobre la seguridad de Francia

París, 5.—«Le Matin» dice saber de pro-

cedencia segura que la correspondencia cruzada entre Macdonald y Poincaré es el preludio de unas negociaciones prácticas y decisivas para solucionar la cuestión relativa a la seguridad del territorio.

Se cree que durante el corriente mes se llegará a un acuerdo susceptible de garantizar el éxito final de estas negociaciones.

Italia

Un alboroto fascista

Roma, 5.—Comunican de Bari que cuando un grupo de fascistas regresaba a Valenzano, en donde había tenido lugar un conciliábulo electoral fueron recibidos con insultos.

Se produjo un tumulto sonando un tiro, que fué seguido de una batalla campal, de resultados de la cual resultaron he-

creencias. Donde haya un niño pobre, huérfano, desvalido, hambriento, menesteroso, allí quiere llegar con su acción tiutiva y paternal esta admirable institución.

Cuenta hoy con más de cincuenta Comités afiliados, que se esparcen por Europa principalmente, existiendo algunos en Asia, y casi todos bajo la dirección de otro organismo de tan alto espíritu y de fines tan administrativos como son los de la Cruz Roja....

El objeto de esta esplendorosamente bella institución está definido en la llamada Declaración de Ginebra, que Gustavo Ador, desde la estación radiotelegráfica de la torre Eiffel, proclamó el día 21 de Noviembre de 1923 y fué transmitida a todos los países del Mundo.

Esta Declaración, llamada también «de los Derechos del Niño», se dirige a todos los hombres y mujeres de la tierra, para que, reconociendo como ineludibles los deberes respecto de la infancia, excluida toda consideración de raza y nacionalidad o creencia religiosa, afirmen y proclamen:

- A) Que el niño debe gozar de las condiciones esenciales necesarias para lograr normalmente su desarrollo físico y espiritual.
- B) Que el niño hambriento debe ser alimentado; el enfermo, asistido; el retrasado en su educación, cuidado para proseguirla; el desviado de la buena senda, traído a ella; el huérfano, amparado, y el abandonado, recogido.
- C) Que, en los casos de calamidad pública, el niño deberá ser el primero en recibir socorro.
- D) Que el niño debe ser puesto en condiciones de que gane su subsistencia, protegiéndole contra toda explotación.
- E) Que al niño hay que educarle inculcándole el deber que tiene de poner sus más altas y mejores cualidades al servicio de sus hermanos.

La Unión Internacional de Socorros a los Niños está haciendo una intensa propaganda por todos los ámbitos de la tierra que esta idea de protección al infante se difunda y arraigue en todos los pueblos, para practicar con asiduo esmero, con constante fervor, estos supremos deberes de asistencia al menor desvalido o abandonado.

Cuando nos sea dable reaccionar contra

la guerra que destruyó a Europa, conmovió al Mundo y comprometió los más altos intereses morales de la civilización; cuando estemos en situación moral adecuada para analizar toda la obra terrible, cruel, inhumana, devastadora, que aquel régimen de la fuerza y la violencia, demandadas durante cinco años, realizó en el Mundo, con verdadero horror, con un remordimiento infinito, advertiremos cuántas y cuán grandes responsabilidades nos alcanzan a los que fuimos testigos mudos, indiferentes o demasiado prudentes de aquella catástrofe moral, mil veces más grande, a pesar de la extensión y proporciones que hoy alcanza, que la catástrofe económica.»

Veni, Vidi, Vici
Los Calzados Bazar Balear reinan en los hogares inteligentes y bien administrados.
Sindicato, 57

Dr. Mirats
DE BARCELONA
Medicina y Cirugía
Consulta de 11 a 1
Calle de la Gloria, 25 - pral. PALMA

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca
A partir del día tres, del próximo mes de Marzo, todos los lunes, miércoles y viernes, desde las nueve hasta las doce, se procederá en las Oficinas del Crédito Balear al pago de quince pesetas, complemento del dividendo activo de veinte y cinco pesetas por Acción, correspondiente al Ejercicio de mil novecientos veinte y tres, acordado por la Junta General.
Palma 28 de Febrero de 1924.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Rafael Blanes Tolosa.

Revista de Prensa

Las campanadas de «El Universo»

Escribe, en una crónica madrileña, Arturo Mori:

«Por tercera vez, por cuarta, por séptima, por no sé cuántas veces, he de hablar de este periódico que no lee nadie en Madrid, ni en ninguna parte, que se llama «El Universo», refrigerio de jesuitas, hojilla conventual para recreo de legos y torneras.

Aprovecha «El Universo» la ocasión para facilitar al Directorio listas de intelectuales peligrosos, es decir, de los intelectuales de más prestigio de España. Pero hace más: estimula a los gobernantes para que impongan de cualquier modo el estudio de la religión y supriman de un golpe eso de la tolerancia, que es uno de los pocos emblemas, sino triunfantes, plausibles, de la Constitución.

Está desatado «El Universo». Quiere que se arroje de España a todos los que no vayan a misa siquiera los domingos; que en las aulas de Filosofía, no se haga más que lo que ordene y disponga Santo Tomás de Aquino, que los escritores de la izquierda, los que llevan el espantable sobrenombre de liberales, sean encarcelados, por el sólo hecho de no ser católicos, y, en fin, que se organice una cruzada enérgica, violenta, patriótica, contra los impíos.

Cuando ve uno que «El Universo» es un diario como los de cincuenta años atrás, se rie y continúa su camino. Pero, los incautos cierran los puños y se indignan. No hay para tanto. Con esa clase de periódicos, lo mejor es la chanza. De él son estas palabras: «Si cree usted que habló la burra de Balaám, es usted católico; si no lo cree, le quemarán por hereje.» «El Universo» es de los primeros, está plenamente convencido de que habló la burra de Balaám y dispuesto, sin duda, a que arda la pira y mueran en ella los escépticos y los burlones. ¡Qué horror! ¡En el siglo de la radiotelefonía!

Hoy la emprende ese diario con los republicanos y dice, sobre poco más o menos, que están de más en España. Y luego, cita nombres y anatematiza. Es para morirse de risa o de vergüenza.

Se han abierto las cuevas del tradicio-

nalismo y sus moradores asoman, de nuevo, la cabeza. ¿Ha sonado la hora? ¿Les parece bien que para empezar organicemos otra romería solemne al Cerro de los Angeles?»

«El Socialista» y «El Liberal» han dedicado al diario de los jesuitas dos o tres artículos bastante picantes; y como nadie se ocupaba de él, siente ahora el vértigo de la notoriedad, y en plena excitación, combate, fustiga, denuncia, amenaza y murmura, como las viejas debajo del púlpito.

Conviene descubrir la índole de estas campañas, recomendar a la gente que lee tan pintorescas y medioevales intenciones. Cuando hasta la prensa más reaccionaria toma una postura moderna, «El Universo», recalcitrante defensor de los fueros y desafiante de la beatitud andante, retrocede unos cuantos años en el liberalismo, levanta el mandoble y mostrando el escapulario. ¡Qué horror! ¡En el siglo de la radiotelefonía!

España en su sitio

En su artículo de fondo dice «El Liberal», de Barcelona:

«Todo intento de una aproximación de las naciones con fines de paz, han resultado ilusorios hasta el presente.

Las guerras vienen cuando las circunstancias creadas por los hombres la determinan. Entonces todos los pactos quedan anulados y el Derecho internacional público y privado hecho añicos. Después de la catástrofe, una ola de arrepentimiento y piedad invade los pueblos como compensación de la anterior rudeza cavernaria. Se quieren olvidar los errores pasados destruyendo las causas del mal hasta sus raíces. Las conferencias internacionales llegan a ser en este caso un rosario de lágrimas. Se propone la limitación de los ejércitos, el desarme naval, el arbitraje obligatorio, etc., etc.

Todos estos nobles propósitos se encargan de borrarlos el tiempo, como si estuvieran escritos en el agua.

Hay pueblos que ni se dejan alucinar ni se dejan engañar. Cuando se constituyó la Liga de Naciones, Chile fué uno de estos. La pequeña república americana adquirió con tal ocasión un notorio relieve histórico.

Los derechos del niño

De un artículo de Augusto Barcia: «En 1920 se fundó en Ginebra una de las Asociaciones más bellas, nobles y humanitarias de cuantas el espíritu generoso de los hombres pudo imaginar. Nos referimos a la Unión Internacional de Socorros a los Niños, creada para proteger, amparar y cuidar a la puericia de todos los países, de todas las razas, de todas las

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Manacor

Bodas

Moy ha tenido lugar en la Iglesia Parroquial de esta ciudad, el enlace de nuestro distinguido amigo don José Alvarez Ossorio, con la gentil dama doña María de las Mercedes Amer y Fullana.

Bendijo la unión don Bartolomé Durán, Vicario.

Actuaron como testigos el aristócrata don Antonio Moragues Morell y Manzano, el médico especialista don Honorato Puerto Noguera y el rico propietario y Administrador de Correos de esta ciudad don Francisco Javier Alvarez Ossorio, hermano del contrayente.

Después de la ceremonia, se sirvió a los asistentes al acto espléndido lunch, saliendo la novel pareja para la capital y otros pueblos de la isla, donde cuentan pasar los primeros días de luna de miel, que les deseamos interminable, fijando después su residencia en esta ciudad.

También han contraído matrimonio el distinguido ebanista don Antonio Mercant Mercadal, con la bella señorita Antonia Ramis Juan.

Les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.—C.

Artá

Teatro Principal

El incansable empresario de este teatro, se propone presentar series de las mejores conocidas. Pronto dará a conocer «Las dos Niñas de París» y está gestionando otras de mayor importancia. También se propone introducir mejoras en el aparato de proyección para que sea agradable al numeroso público que concurre a los espectáculos.

Sociedad Femenina Centro (Hospital)

Siguen en este Centro los domingos y fiestas las funciones femeninas. Según se dice, la recaudación de las entradas se destina a la adquisición de nuevos objetos para la Parroquia.

El carnaval

Como hace algunos años, esta vez ha resultado muy soso. Siguiendo este camino los jóvenes, nadie se acordará de que haya existido.

Plaza de Abastos

Aun que no sea iniciativa del actual Alcalde la nueva plaza de Abasto, sería necesario dar principio a ella cuanto antes y evitar cuanto antes la venta del pescado en una casa particular y a veces en medio de la calle. Esperamos que el señor Ferragut pondrá toda su actividad y hará desaparecer el foco de infección que ocasiona. Otras mejoras no menos importantes tendrían que hacerse y esto lo esperamos del actual Alcalde de quien creemos tiene bastantes condiciones para llevarlas a buen término.

Sobre este particular, sospechamos que

pueden hacerse dichas mejoras porque al parecer, se ve apuntar el del caciquismo de la cortina.—C.

Felanitx

Telegramas

«El Felanigense» publica las siguientes líneas:

«De nuestro distinguido amigo, el gran entusiasta del camino de San Salvador, don Miguel Ordinas, hemos recibido el telegrama que transcribimos a continuación, juntamente con el de contestación, que le hemos transmitido, creyendo interpretar el sentir de nuestra ciudad.

Director de «El Felanigense»

Agradezco profundamente las frases de inmerecido agradecimiento que me dedica ese semanario por mi intervención en asunto camino San Salvador. Tuve a mucha honra laborar en favor de ese ideal del vecindario de la culta Felanitx y de su médico Miguel Rigo mi querido amigo. Miguel Ordinas.

Sr. D. Miguel Ordinas.—Madrid.

Pueblo Felanitx y su órgano prensa «El Felanigense» piden a Dios largos años vida feliz para su entusiasta protector obra magna camino San Salvador.—Pujadas, Director».

Inca

La organización de los Somatenes

Para proceder a la organización de los Somatenes en el partido judicial de Inca, estuvo el jueves último, día 28, en esta ciudad, una representación de la Comisión provincial de los Somatenes, integrada por los vocales don Felipe Villalonga, representante de este partido en la citada Comisión, don Miguel Cerdá y don Aurelio Aguilar, secretario general éste de los Somatenes en Baleares.

Celebróse, al efecto, a las diez y media, una reunión en la Casa Consistorial a la que asistieron, además del Alcalde don Miguel Pujadas y del Comandante de Infantería, auxiliar del partido, don Antonio Grau, los Cabos y Sub-cabos recientemente nombrados, pues por hallarse enfermos dejaron de asistir el Comandante General de Somatenes señor Cabrinetti y el Delegado Gubernativo don Jun González Moro.

Presidió el acto el señor Villalonga, quien después de saludar a los concurrentes expuso en breves y adecuadas palabras, el objeto de la reunión que no era otro más que el de la organización del citado Somatén, dirigiendo frases de agradecimiento a todos, tanto por la asistencia al acto como por los trabajos realizados en pro de tan laudable institución.

Seguidamente el nombrado señor Villalonga impuso los distintivos de Cabo y Sub-cabo a los del partido judicial y se distribuyeron otros a los demás Cabos y Sub-cabos del distrito asistentes al acto.

Quedó constituido el Somatén en este partido con los señores siguientes:

Partido judicial de Inca

Cabo, don Ramón Reus Campins, Sombrerero y Concejal; Sub-cabo, don Juan Estrany Mateu, Empleado del Ayuntamiento.

Distritos

Alaro.—Cabo, don Andrés Bordoy Salom, propietario; Sub-cabo, don Arnaldé Rosselló Biblioni, Comerciante.

Buger.—Cabo, don Bernardino Capó Tugores, Comerciante; Sub-cabo, don Jaime Pons Siquier, Labrador.

Campanet.—Cabo, don Pedro Pericás Siquier, Industrial; Sub-cabo, don Jaime Mas-caró Sampol, Industrial.

Costitx.—Cabo, don Nadal Campaner Horraeh, Médico; Sub-cabo, don Antonio Munar Perelló, Labrador.

Escorca.—Cabo, don Guillermo Colom Pericás, Carpintero; Sub-cabo, don Lorenzo Ruillán Solivellas, Cartero.

Inca.—Cabo, don Antonio Riera Bauzá, Médico; Sub-cabo, don Antonio Salas Grau, Procurador.

La Puebla.—Cabo, don Rafael Barelló Tugores, Veterinario; Sub-cabo, don Mateo Soller Serra, Propietario.

Lloseta.—Cabo, Sebastián Rosselló Balle, Guardia retirado; Sub-cabo, Miguel Coll Coll, Albañil.

Llubi.—Cabo, don Francisco Alomar Poquet, Propietario; Sub-cabo, don Miguel Llompert Alomar, Propietario.

Maria.—Cabo, don Bernardo Quetglas Payeras, Carpintero; Sub-cabo, don Francisco Nadal, Guardia civil retirado.

Muro.—Cabo, don Bernardo Sabater Serra, Propietario; Sub-cabo, don Gabriel Ballester Noguera, Farmacéutico.

Pollensa.—Cabo, don Martín Vila Cerdá, Médico; Sub-cabo, don Pedro J. Cabanellas Rotger, Comerciante.

Sansellas.—Cabo, don Martín Mayol Gelabert, Propietario; Sub-cabo, don Jaime Aloy Arrom, Propietario.

Santa Margarita.—Cabo, don Martín Alós Ribas, Propietario; Sub-cabo, don Antonio Moragues Garau, Veterinario.

Selva.—Cabo, don Jaime Estelrich, Médico; Sub-cabo, don Miguel Amer, Propietario.

Sineu.—Cabo, don Pedro Real Pascual, Propietario; Sub-cabo, don Monserrate Coll Estela, Escribiente.

Quedaron nombrados, además, los Cabos y Sub-cabos de los cinco barrios en que se ha dividido esta ciudad, cuyos nombramientos recayeron en los señores siguientes:

Barrio 1.º.—Cabo, don Sebastián Aguiló, Empleado del Ayuntamiento; Sub-cabo, don Antonio Bennasar Reinés, Escribiente.

Barrio 2.º.—Cabo, don Abdón Beltrán, Propietario; Sub-cabo, don Gabriel Ferrer Terrasa, Labrador.

Barrio 3.º.—Cabo, don Pedro Cortés Miró, Comerciante y ex-Alcalde; Sub-cabo, don Antonio Beltrán Ramón, Zapatero.

Barrio 4.º.—Cabo, don Bartolomé Alzina, Propietario; Sub-cabo, don Sebastián Llompert Fornés, Labrador.

Barrio 5.º.—Cabo, don Antonio Llompert Pons, Labrador; Sub-cabo, don Miguel Amengual Palou, Labrador.

SOLLER CENTRO DE EXCURSIONES

EL GRAND HOTEL FERROCARRIL en Sóller, Tiene organizado un servicio a Fort-fait, (todos los Domingos y días festivos) entre

Palma - Sóller - Torrent de Pareis y viceversa

Comida en el Torrent TRES PLATOS FIAMBRE Y FRUTAS

1.ª Clase 16'50 Ptas. 2.ª Clase 15 Ptas.

Salidas del Hotel a las 10 = Salida del Torrent a las 16 para enlazar con el tren de las 18

Lanchas particulares todos los días a disposición del turista

NOTA.—Los carnets se despacharán en la Estación de Palma. Caso de que el tiempo no lo permita se avisará a la Estación.

¡Qué barato, señores!

La SASTRERIA GILET - Jaime II, 60

Es una de las que cuentan con menos años de existencia; siendo ya de las que confeccionan más trajes.

A fin de acreditar sus géneros y aumentar aún más su clientela, venderá los géneros tal como le cuestan en las fábricas; conformándose a ganar solamente el valor de su confección.

GILET viste con elegancia y quiere acreditarse de vender barato.

IMPOSIBLE HACERLE LA COMPETENCIA PRECIO FIJO

Después de ser entregados por el Secretario general, señor Aguilar, los correspondientes reglamentos y documentos a los Cabos de Distrito y de ser obsequiados los reunidos por el Alcalde señor Pujadas, con un lunch, haciendo uso de la palabra el señor Villalonga felicitando a los noveles somatenistas y haciendo votos por la prosperidad de la Institución.

Finalizando el acto con breves palabras del Alcalde quien se ofreció, desde el cargo que ocupa, para todo lo que redunde en pro del Somatén.

Concierto de «L'Arpa d'Inca»

La noche del viernes último, en el Teatro Principal de esta ciudad, dió su anunciado concierto el Orfeón «L'Arpa d'Inca» en obsequio a las familias de sus protectores y orfeonistas.

El Teatro ofrecía brillante aspecto y se vió concurridísimo de distinguido y selecto público.

Todas las obras fueron escuchadas con deleite por los espectadores, que celebraron la magnífica ejecución de cada una de ellas mereciendo nutridos aplausos, especialmente las tituladas «Fum, fum, fum», «Negra Sombra», y «El Matalasser», que tuvieron que repetirse.

La numerosa concurrencia reconoció los evidentes adelantos de la referida masa coral, haciendo calurosos elogios de su Direc-

tor don Jaime Albertí y de su Presidente don Miguel Durán por haber conseguido, con su paciente labor, organizar en un plazo relativamente corto una masa coral como es hoy «L'Harpa d'Inca».

A las muchas felicitaciones recibidas, con tal motivo, por los señores Albertí y Durán unimos la nuestra muy sincera, deseando al Orfeón muchos lauros.—C.

2 Marzo 1924.]

Le Printemps

NOVEDADES SEÑORA Y CABALLERO

de

ANTONIO M.ª FUSTER

SAN NICOLÁS, 3 y 5

Rebaja Precios Verdad

en todas las secciones

Cortes pañete a 2'00 Ptas.

Cortes Abrigo - 3 metros . . . 18'00 »

Cortes Gaban caballero . . . 25'00 »

Gamuza Superior 4'50 »

Buñandas seda 4'00 »

ESPECIALIDAD EN MEDIAS

Nueva Sección SASTRERIA

Buen corte - Precios Médicos

FOLLETÓN DE «EL DIA» 100

EL HIJO DE LA PARROQUIA

POR

CARLOS DICKENS

en el suelo, oyóse un ruido en la escalera y segundos después penetraba saltando en la habitación el perro de Sikes. Todos corrieron a la ventana, bajaron presurosos por la escalera y salieron a la calle. El animal, había entrado por una ventana, y como no hizo movimiento alguno para seguirlos, supusieron que venía solo.

—¿Qué significa esto?—preguntó Tomás, luego que volvieron los tres a la habitación.—No es posible que venga aquí... yo... yo... espero que no vendrá.

—Si hubiese de venir aquí, habría llegado con el perro—contestó Kags, inclinandose para examinar al animal, que se había echado en el suelo sin aliento.—¡Vaya! Le daremos un poco de agua, pues ha corrido tanto, que está medio muerto.

—Ni una gota ha dejado—observó Chitting, después de contemplar al perro mientras bebía.—Cubierto de fango, cojo, medio ciego... mucho ha debido de correr.

—¿De dónde vendrá?—preguntó Tomás.—Sin duda ha ido a muchas partes, y no encontrando más que personas desconocidas, ha llegado aquí, donde se habrá separado de su amo y por qué llega solo?

—Yo no creo que él (nadie se atrevía a pronunciar el nombre del asesino), le haya quitado de en medio con sus propias manos—dijo Chitting.—¿Qué os parece?

Tomás movió la cabeza.

—Si se hubiese matado—dijo Kags,—el perro haría lo posible por llevarnos al sitio donde dejó su cadáver... No: lo que

yo creo, es que habrá encontrado forma de abandonar el país y dejado el perro de una manera u otra... no sé cómo, si no le ha dado esquinazo.

Como esta suposición ofrecía más visos de probabilidad, fué aceptada por todos. El perro se agazapó debajo de una silla, donde no tardó en dormirse sin hacer caso de nadie.

Como la noche había cerrado ya, cerraron las ventanas y encendieron una vela que colocaron sobre la mesa. Los terribles sucesos acaecidos en los dos días anteriores habían producido en los tres hombres impresión profunda, a la que daban mayor fuerza todavía el peligro y la incertidumbre de su propia situación. Acercando sus sillas y hablando en voz tan baja, que parecía susurros, estremeciéndose al menor ruido, cualquiera hubiese podido creer que el cadáver de la joven asesinada se hallaba en la estancia contigua.

En tal actitud se encontraban hacia ya rato, cuando oyeron llamar con insistencia a la puerta de la calle.

—Debe de ser Bates—dijo Kags.

Llamaron de nuevo... ¡No... no era Bates! Bates nunca llamaba así.

Llegóse Crackit a la ventana, sacó la cabeza, miró... y no tuvo que molestarse en decir quién era el que llamaba, pues la palidez de su rostro lo dijo con tanta claridad como hubiera podido hacerlo su lengua. El perro despertó inmediatamente y corrió ladrando a la puerta.

—No hay más remedio que dejarle entrar—dijo Crackit, tomando la vela.

—¿No hay más remedio?—preguntó Kags con voz ronca.

—No: no lo hay.

—No nos dejes a oscuras—exclamó Kags tomando otra vela y encendiéndola, pero con mano tan torpe y temblorosa, que el llamamiento se repitió otras dos veces.

Crackit bajó a abrir, no tardando en subir seguido por otro hombre cuya cara ocultaba casi por completo una bufanda. Al quitárselo, dejó ver un rostro blanco como un sudario, unas facciones lividas, unos ojos hundidos, unas mejillas demacradas, una barba muy crecida y enmarañada... en una palabra: un hom-

bre que apenas si era una sombra de Sikes.

Puso la mano sobre el respaldo de una silla que había en el centro de la habitación, pero agitó su cuerpo un estremecimiento violento en el instante en que iba a sentarse, y mirando con terror en torno suyo, arastró la silla hasta llegar con ella a la pared, y se sentó.

Nadie había despedido los labios. Sin hablar palabra paseó Sikes sus miradas, que reflejaban recelo, por las caras de los tres hombres allí reunidos, los cuales volvieron disimuladamente sus cabezas para no verle. El asesino rompió el silencio con voz tan hueca, que los tres hombres sintieron un espasmo de terror. ¡Más habían oído voz humana de acento tan pavoroso.

—¿Cómo ha venido aquí el perro?—preguntó.

—Llegó solo... hará unas tres horas.

—Los periódicos de la noche dicen que han prendido a Fagin: ¿es cierto?

—Sí.

Nuevo silencio.

—¡Carguen los demonios con todos vosotros!—gritó Sikes, pasándose la mano por la frente.—¿No tenéis nada que decirme?

Sus tres oyentes se miraron con sobresalto, pero no despegaron los labios.

—Tú, que pareces el dueño de esta casa—repuso Sikes, encarándose con Crackit,—¿tienes intención de venderme o quieres concederme asilo hasta que pase la tormenta?

—Puedes permanecer aquí, si el sitio te merece confianza—contestó el interpelado, no sin demostrar cierta vacilación.

Sikes volvió sus ojos hacia la pared, como con intención de volver la cabeza aunque sin moverla en realidad, y preguntó:

—¿Han enterrado...el cadáver?

Todos movieron negativamente las cabezas.

—¿Por qué no lo han enterrado? ¿A qué d-¿jar sobre la tierra tan espantosos despojos? ¿Quién llama?

Crackit, significando por medio de un ademán que no había nada que temer, salió de la estancia para reaparecer segundos después acompañando a Carlos Bates.

Como Sikes estaba sentado frente a la puerta, no bien entró Bates, se encontró con el asesino.

—¡Tomás!—gritó el muchacho al verle.—¿Por qué no me dijiste abajo que estaba aquí éste?

Tan fría había sido la acogida que los tres hombres dispensaron al asesino, que éste, en su deseo de atraerse por lo menos a Bates, se levantó con ademán de ofrecerle la mano.

—¡Dejadme pasar a cualquier otro cuarto—exclamó el joven, retrocediendo vivamente.

—¡Cómo!—respondió Sikes.—¿Será posible que no me conozcas, Carlos?

—¡No se acerque usted!—gritó Bates, retirándose.—¡No se me acerque, monstruo!

El criminal se detuvo a medio camino. Bates le miraba horrorizado, y los ojos del primero, poco a poco fueron bajándose a tierra.

—¡Sed testigos los tres!—gritó Bates agitando el puño y animándose más por momentos.—¡Sed testigos los tres!... ¡No le tengo miedo!... ¡Si vienen a buscarme aquí, lo entregaré... sí... lo entregaré! Lo digo claro y de una vez... Podrá matarme, si quiere, o si se atreve... o si puede... pero si yo estoy aquí cuando lleguen, lo entregaré. ¡Lo entregaré aun cuando lo hayan de asar a fuego lento! ¡Al asesino! ¡Socorro!... ¡Si entre vosotros tres hay alguno que de hombre se precie, que me ayude!... ¡Al asesino!... ¡Auxilio!... ¡Muera el tigre!... ¡Mueran!...

Lanzando estos gritos, que acompañaba con gestos violentos, el muchacho se lanzó solo, sin esperar auxilio ajeno, sobre aquel criminal robusto, pero con energía tanta, con tal rapidez, que le derribó en tierra con estrépito.

Ni pensara siquiera en intervenir los testigos de aquella escena inesperada, cuya estupefacción rayó en lo inverosímil.

El hombre forzado y el muchacho rodaron juntos por el suelo. El primero descargaba terribles y repetidos puñetazos sobre el segundo, quien ni parecía sentirlos ni los contestaba, atento únicamente a no soltar la presa que en el cuello del asesino

no había hecho y a pedir auxilio a grito herido.

Era demasiado desigual la lucha para que pudiera durar mucho. Sikes había conseguido montarse sobre su enemigo, cuyo pecho oprimía ya con una rodilla, cuando le obligó a suspender el ataque una mirada de supremo terror de Crackit acompañada de un movimiento de su brazo que extendió en dirección a la ventana. Brillaban abajo infinitas de luces, oíanse conversaciones sostenidas con voz recia y gemían las tablas del puente inmediato bajo el peso de la procesión interminable de hombres que lo atravesaban. Debía ir entre las turbas un hombre montado, pues se destacaba perfectamente el chocar de los cascos de un caballo contra la madera. El resplandor de las luces se hizo más vivo; el ruido de pisadas aumentaba y se acercaba, sonaron segundos después golpes redoblados en la puerta, y al fin rasgó los aires un coro ensordecedor de gritos capaz de hacer temblar al hombre más intrépido.

—¡Socorro!—chilló Bates con voz más estridente.—¡Al asesino!... ¡Está aquí!... ¡Aquí!... ¡Echad abajo la puerta!... ¡Abrid en nombre del rey!—gritaron abajo.

Las voces y el griterío arreciaban.

—¡Derribad la puerta!...—bramaba el muchacho.—¡No esperéis que abran... os aseguro que no abrirán nunca!... ¡Corred a la habitación donde brilla la luz!... ¡La puerta... la puerta... derribad! Golpes violentos comenzaron a resonar en la puerta y en las ventanas no bien Bates dejó de gritar, golpes acompañados de gritos estruendosos, ensordecedores, que daban idea de la importancia de las gentes que rodeaban la casa.

—¡Abridme la puerta de cualquier habitación donde pueda encerrarse este alborotador de los demonios!—rugió con fuerza Sikes, arrastrando al muchacho con tanta facilidad como si fuera una paja.—Esa misma... ¡pronto!

Luego que arrojó dentro del cuarto a Bates, y cerró con doble vuelta de llave deia puerta, preguntó:

—¿Está cerrada la puerta de la calle? —Cerrada con llave, pasados los cerro-

RETAZOS RETAZOS

LA FILADORA

Grandes Depósitos de Varias Fábricas de Tejidos

VENTA DE RETAZOS COLOSAL BARATURA

Ventas al Contado - Precio Fijo - Casa de Confianza

125, SAN MIGUEL, 125
(CERCA DE LA PLAZA DEL OLIVAR)

¡OJO! NO CONFUNDIRSE

RETAZOS RETAZOS



Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y
Jaime II, 90 y 92

Antonio J. Pastor

FÁBRICA DE

MOSAICOS HIDRÁULICOS montada con todos los adelantos modernos.

CEMENTO El mejor de la isla. ANALIZADO en la Escuela Industrial de Barcelona, según certificado presentable.

BLOQUES DE HORMIGÓN Se admiten encargos para fachadas.

Mis Mosaicos van marcados en el dorso con las iniciales A. J. P.
Fijense bien:

Plaza de la Fuente (frente al abrevadero) **INCA**

TOS

EL REMEDIO MAS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las **PASTILLAS del Dr. ANDREU**. Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1.ª caja. PÍDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación, usen los **Cigarrillos antiasmáticos** y los **Papeles azoados del Dr. Andreu**; que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.



Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino—Lloyd italiano

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires

PRÓXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, los vapores

Ducca d' Aosta, 7 Marzo

Julio Cesar, 14 Marzo

Travesía en 12 días y medio

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª y 2.ª

Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas
Agente en Palma, M. ORDINAS - Libertad, 17.

Piso 1.º Se alquila en el Ensanche, Calle, 31 Diciembre, 78. Informar en los bajos de la misma finca.

CALLOS

Se curan radicalmente con el **CALLICIDA SPORT**
En todas las farmacias de Mallorca

Obras nuevas

Garré.—Tratado de Cirugía.
Privat.—Ortopedia.
Henkel.—Ginecología.
Riecke.—Enfermedades venéreas y cutáneas.
Stumpell.—Investigación enfermedades nerviosas.
Fehling.—Obstetricia.
De venta en La LIBRERÍA ESCOLAR, Plaza de Cort, 4.

En el Terreno

Se alquila casa con muebles.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Se alquila

una habitación dormitorio para caballero.
Calle Mateo Enrique Lladó, 15 - 2.º

La Americana

TIENDA DE CALZADO DE **ANTONIO NEGRE**

Única casa que puede garantizar y vender barato el calzado por ser fabricación propia y hecho a mano, «esta casa no vende saldos»

94 - JAIME II - 94 - PALMA

Precio fijo verdad

Automóvil

de 5 Plazas a prueba se vende por 4.500 pesetas.

Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Joven de 20 años

con largas prácticas comerciales conociendo el artículo de curtidos y calzados de esta colocación.

Informes: en esta Administración Danús, 2

Se vende

una Enciclopedia práctica de electricidad (dos tomos).
Calle Enrique Lladó, 15 - 2.º

Moto B. S. A.

Se vende a toda prueba, (barata).
Razón: Garage Paris. Calle Anselmo Clavé

Se venden

dos cuarteradas de pinar con una casita a cinco minutos de la parada del tranvía del Arsenal, elevado, domina toda la bahía poco precio.

Informes: Aserradora Martín calle del Noventitres Irzvevia A. Clavé a A. Roselló.

Se necesita

un oficial de carpintero, calle 35.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Traspaso

tienda de comestibles de alguna importancia, en punto muy importante de Palma, por enfermedad del dueño.

Informes: En esta Administración, Danús, 2

Se alquilan

3 cuartos a persona formal.
Informes: Ronda Poniente, 10.

Motor de 70 H. P.

de Gas pobre casi nuevo, se desea vender.
Informes: Pedro J. Tous Asemány Calle Archiduque Luis Salvador (Ensanche).

Galera

Se vende una de cuatro asientos en immejorable estado. Informará Bernardo Serra, Montesión, 55.

Se ofrece

habitación para matrimonio o caballero a todo estar.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Pequeño Capitalista

se desea para explotar negocio.
Escribir: N. F. Semolera, 44.

Oficial peluquero

se ofrece, sabe su obligación.
Informes: en esta Administración, Danús, 2

Omnibus-Automovil

Espacioso, elegante, 14 plazas. Propio para excursiones de familias. Se ofrece al público. Precios económicos.
Informes: Plaza Sta. Eulalia, 2, (Droguería)

Se necesitan

camareras para hotel.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

PÉRDIDA

De la calle de San Miguel a la Fotografía Amer se ha extraviado un reloj pulsera de oro con brillantes. Se gratificará al que lo entregue a La Providencia, San Miguel, 50.

Galera

con llantas de goma 4 asientos en muy buen estado se desea vender.
Informes: En esta Administración, Danús 2

EL DIA publica diariamente 8 páginas

LA PROVIDENCIA

Por final de temporada se liquidan todos los artículos afeitados, lana punto inglés:

CAMISETAS - PANTALONES - REFAJOS - IMPERIOS, etc., etc. todo AL COSTO GRAN BARATURA en
Pañuelos de bolsillo Todos tamaños desde ptas. 8'50 Dozena
Idem de Hilo extra (lino puro) » » 10'00
Medias y Calcetines de Seda, Hilo y Algodón » » 1'00 el par
Sábanas Algodón Clase superior, todos tamaños » » 10'00
Telas Hilo (lino puro) » » 6'50 metro

No comprar sin antes visitar **LA PROVIDENCIA**
(La casa que vende mejor y más barato)
SAN MIGUEL, 50 - 52. PALMA



ES EL MEJOR TACON DE GOMA

EN VENTA

CASA CODINA

CALLE UNIÓN, 8 - PALMA (Junto a Telégrafos)

SÍFILIS

EL ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorreas, herpetismo, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etcétera etcétera.

VENÉREO

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas caudellitas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, estarras de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc., etc.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestarán seguidamente con reserva, dirigirse:

Medicamentos Lamber. Calle de Claris, 56. - BARCELONA

DEPOSITARIO Y VENTA EN PALMA DE MALLORCA

Centro Farmacéutico: Eixenes, 12 y en todas las Farmacias de la Isla

ESMOLADORA

AZULEJOS Y BALDOSINES

De Mahón, para marmolistas, fabricantes de granito y picapedreros.

CLASE SUPERIOR - ECONOMIA

M. JAQUOTOT - Perejil, 11 y 13 - PALMA
Teléfono 3-5-7



Compañía Pinillos

Línea de las Antillas

Servicio rápido y de gran lujo para Habana. Saldrá de Barcelona el día 18 de Marzo, el vapor

“INFANTA ISABEL”

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

ULTIMAS NOTICIAS

Los últimos sucesos de Marruecos

Embarque de tropas.-Salida del batallón de Mahón
Una propuesta de "El Liberal"

Un batallón de Otumba embarca para Melilla

Valencia 5.—Han llegado varios trenes militares conduciendo 580 hombres del batallón de Otumba, que marchan a África.

Desde la estación se dirigieron al puerto donde se hallaba preparado el vapor «Villarreal».

Manda dichas fuerzas el teniente coronel Abelardo Grajera.

Durante el embarque de las tropas, la música interpretó varias piezas.

Por la madrugada zarpó el «Villarreal» para Melilla.

La mayoría de las tropas son soldados de cuota.

Algunos de ellos estuvieron en África la anterior campaña.

Un batallón de Vizcaya embarca en Alicante

Valencia 5 a las 20.—El batallón de Vizcaya que se hallaba en Alcoy ha marchado a Alicante para embarcar en aquel puerto para Melilla.

El Gobernador de Valencia dice que la situación no es grave

Valencia 5 a las 20.—El Gobernador, al recibir a los periodistas ha dicho que extrañaba los términos en que se expresan los telegramas que se reciben de Madrid, respecto del incidente de Marruecos.

Es una cosa que no tiene importancia —ha dicho— pues la situación está muy lejos de ser grave.

Embarque de tropas en Alicante

Alicante 5.—Han llegado barcos de la «Transmediterránea» que transportarán a Melilla tropas y material de campaña.

En la madrugada comenzó el embarque del batallón de Vizcaya que estaba en Alcoy.

Se le tributó un recibimiento cariñosísimo.

Según parece también embarcará otro batallón del regimiento de España.

El batallón de Extremadura a Melilla

Algeciras 5.—A bordo del vapor «Hesperides» ha marchado a Melilla el segundo batallón del regimiento de Extremadura.

Se le tributó una despedida cariñosa.

Sustitución de tropas

Zaragoza 5.—Hoy salen en dirección a Alcoy las fuerzas del primer batallón del Infante, compuestas de 622 hombres, para sustituir a otros del regimiento de Vizcaya.

Lo que propone «El Liberal»

Madrid 5 a las 22.—«El Liberal» habla hoy en su artículo de fondo de la cuestión de Marruecos.

Cree que el movimiento de los rebeldes musulmanes obedece a una corriente sentimental.

Un nacionalismo esencialmente religioso agita todas las poblaciones musulmanas.

Propone el estado periódico una acción común militar con Francia, formando el cuartel general con jefes de ambas naciones y estableciendo una unidad de pensamiento y acción.

De Mahón salen las tropas

A bordo del «Jaime II» embarca el batallón de Mahón—El público despide a las tropas

Mahón 5 a las 13'20.—A noche a las diez cumpliendo las órdenes recibidas, levó anclas el vapor «Jaime II» con rumbo a Melilla.

A bordo del «Jaime II» habían embarcado las fuerzas que componen el batallón de Mahón.

Estas fuerzas expedicionarias van al mando del teniente coronel señor Colorado y comandante Moysi.

A las nueve las tropas salieron de su cuartel y se dirigieron al punto señalado para su embarque.

El paso de las tropas fué presenciado por muchísimo público, el cual se trasladó seguidamente al puerto para presenciar el embarque.

El muelle con tal motivo ofrecía un aspecto imponente.

Se desarrollaron escenas emocionantes. Los soldados marchaban serenamente.

Poco antes de zarpar anclas, las fuerzas entonaron el himno del regimiento.

También ejecutaron otras canciones patrióticas que fueron a su vez acompañadas por el público.

En el momento de zarpar, los soldados dieron gritos de «Viva España!» y «Viva Mahón!» que fueron contestados con grandes aplausos por la multitud que llenaba la escollera.

El «Jaime II» saltó del puerto entre los vítores del público.

Las fiestas de carnaval se interrumpen

En Mahón venían celebrándose con brillantez las fiestas del carnaval.

Durante ellas no se había registrado el más pequeño incidente.

La animación que había reinado durante las fiestas había sido grandísima.

Sin embargo, la noticia de que había de embarcar para Melilla el batallón de infantería que guarnecía esta plaza, impuso el sensato acuerdo de suspender todos los festejos.

Ayer no circuló durante todo el día ni la noche ninguna máscara.

Los paseos estuvieron desanimadísimos, presentando el aspecto de los días ordinarios.

Con motivo de la marcha de las tropas todas las fiestas que estaban proyectadas quedaron terminadas al momento.

Corresponsal

Cine Asistencia Palmesana

GRAN SALÓN PREDILECTO DE MODA

Hoy de 8 y media a 11 y media

LA CASA EN LA SELVA

Obra cumbre de la Cinematografía por JEAN ANGELO y MIS SILVIA GREY.

EL PIERROT EN LA BOTELLA

Gran superproducción en 4 partes y la gran cómica en 2 partes

VIDAS TONTAS

por SEE MORAN

DOMINGO: Gran matinee de moda a las 11 de la mañana

TEATRO BALEAR Hoy Jueves

La película cumbre

El Conde de Charolais

LIQUIDACION FORZOSA POR CAMBIO DE COMERCIO

Se liquidan 1000 sombreros para caballero de todas clases a 9 ptas. y 1000 gorras última novedad, clase superior a 3 ptas.

Próximamente apertura del almacén de tejidos **LOS PRECIOS FIJOS**

Vda. de B. Llambías

Calle de San Miguel, n.º 41 y Arabi, n.º 1 — Palma

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 5 a las 22'00

Interior contado.	71'10
Id. fin de mes	00'00
Amortizable 4 p.	90'00
Amortizable 5 p.	95'05
Exterior 4 p.	86'60
Acciones Banco de España.	559'50
Banco Español Crédito	148'00
Rio de la plata	57'00
Hispano Americano	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos	246'00
Azucareras preferentes	80'25
Azucareras ordinarias.	33'00
Cedulas Hipotecarias.	90'00
Ferrocarriles Nortes	00'00
Id. Alicante	316'25
Franco	33'30
Libras	35'25
Dolares	8'15

ANUNCIO DE SUBASTA

La escuela graduada de Santa Margarita

Por la Dirección General de Primera Enseñanza se ha publicado el siguiente anuncio:

En virtud de lo dispuesto por Real decreto de 19 de Febrero de 1924, esta Dirección general ha señalado el día 17 de Marzo próximo a las doce y media de la mañana para la subasta de obras de nueva planta con destino a Escuela Graduada para niños en Santa Margarita (Balears) por la cantidad total de 196.040'19 pesetas, bajo las condiciones siguientes:

Primera. La subasta se celebrará en los términos prevenidos en la Instrucción de 11 de Septiembre de 1886, en este Ministerio, bajo mi presidencia o la del funcionario en quien delegue mis atribuciones, quedando de manifiesto en dicho edificio y en el Gobierno civil de Baleares el proyecto completo con la documentación reglamentaria.

Segunda. Teniendo en cuenta lo avanzado que se encuentra el actual ejercicio económico, la admisión de pliegos será desde esta fecha hasta el día 8 de Marzo, pudiendo presentarse en el mismo Ministerio y en el Gobierno civil de cada provincia.

Tercera. Las proposiciones se ajustarán al modelo inserto a continuación de este anuncio, serán inscritas en papel sellado de octava clase (una peseta) y se presentarán bajo sobre cerrado, acompañando en otro abierto la carta de pago de la Caja general de depósitos o de alguna Sucursal que acredite se ha consignado previamente, para tomar parte en la subasta, la cantidad de 5.500 pesetas en metálico o en efectos de la Deuda pública y documento acreditativo de haber cumplido lo dispuesto sobre Retiro obrero en el R. D. de 11 de marzo de 1919 y Reglamento para su ejecución de 21 de enero de 1921.

Cuarta. En el citado día y hora se procederá a la apertura de los pliegos presentados, y en el caso de que resulten dos o más proposiciones iguales se procede-

posición de realizar un voto de simpatía Ateneo de Madrid cuando se ordenó su clausura.

La festividad del día

Barcelona 5 a las 24.—Con motivo de la festividad del día han sido numerosísimas las familias que han marchado a las montañas de los alrededores para pasar el día al aire libre.

Esta tarde se ha efectuado con la solemnidad de costumbre la procesión de la Buena Muerte, presidida por el obispo. Asistieron gran número de fieles.

El príncipe Enrique de Mecklemburgo

Barcelona 5 a las 24.—Según se ha anunciado, mañana entre ocho y nueve, entrará en nuestro puerto el acorazado holandés «Jacobó Von Heemsterck» embarcando la insignia de la casa real holandesa, que será saludado con las salvas de ordenanza por el castillo de Montjuich.

En dicho buque llegará a Barcelona el príncipe Enrique de Mecklemburgo, esposo de la reina de Holanda, quien se propone permanecer tres días en nuestra ciudad y efectuar, entre otras, excursiones a Sitjes y Monserrat.

Dado el carácter del viaje del príncipe, que será de recreo y con carácter particular, no se efectuarán recepciones oficiales; únicamente se efectuará una íntima que ha organizado la colonia holandesa de nuestra ciudad y que tendrá efecto en el Hotel Ritz.

Para recibir a S. A. ha llegado esta mañana de Madrid el ministro plenipotenciario de los Países Bajos Melville Van Carnbee y el teniente coronel de artillería don Pedro Obregón, ayudante.

Con el príncipe viala el secretario y dos ayudantes.

El sábado, en el expreso, saldrá para Madrid el príncipe Enrique acompañado del ministro plenipotenciario con objeto de saludar a la real familia, trasladándose desde allí a visitar varias poblaciones de España, embarcando en uno de nuestros puertos del Norte con rumbo a Holanda.

Asuntos de Baleares

La cátedra de Latín del Instituto

Madrid 5 a las 20.—La «Gaceta» publica una R. O. nombrando a don Bartolomé Bosch Sansó catedrático numerario de lengua latina del Instituto de Mallorca.

Méjico

La rebelión ha fracasado

Méjico 5.—Según informes recibidos en el cuartel general federal, los jefes rebeldes han evacuado las regiones de Méjico occidental.

Uno de ellos ha declarado que la rebelión ha fracasado.

El ministro de la Guerra anuncia que la resistencia organizada ha terminado en la región petrolífera del norte.

De Barcelona

Rateros sorprendidos

Barcelona 5 a las 24.—El guardia de la Compañía de Crédito y Docks, que tiene instalados sus almacenes en la Avenida de Icaria, sorprendió a unos rateros que intentaban apoderarse de varios géneros depositados en los locales de referencia.

Como se dieran a la fuga hizo varios disparos de arma de fuego al aire con objeto de amedrantarlos, sin lograr detenerlos.

Con tal motivo hubo alguna alarma en aquellos alrededores, que se desvaneció al saberse el motivo de los citados disparos.

El excónsul de Francia

Barcelona 5 a las 24.—El excónsul de Francia en Barcelona Mr. Charles Philipp, que marcha a Colombia en donde representará a los intereses de su país, ha sido despedido por las autoridades de esta ciudad.

Serono maltratado

Barcelona 5 a las 24.—A las dos de esta

madrugada salían en actitud tumultuosa de la calle del Consulado varios sujetos.

El vigilante de la calle, Salvador Alonso, les invitó a que no promovieran escándalo y entonces la emprendieron a golpes con él causándole diversas lesiones de pronóstico reservado.

Acudieron en auxilio del agredido algunos agentes de la autoridad que consiguieron detener a dos de los agresores.

Dichos sujetos que se llaman Manuel Arias y Manuel Vuelo, han ingresado esta tarde en la cárcel celular a disposición del Juzgado de la Lonja.

Rahola dimite la presidencia del Ateneo

Barcelona 5 a las 24.—El presidente del Ateneo Barcelonés Pedro Rahola, ha dimitado la presidencia de este centro cultural.

La motiva, según nuestros informes, la actitud del diputado regionalista el no haber encontrado acogida calorosa su pro-

INSULINA

Para conocimiento de los señores médicos y público en general, se participa que en la

Farmacia Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107, encontrarán este novísimo preparado. La mejor marca mundial **Allen & Haurburs, Ltd.** de Londres en Ampollas de 5 C. C. conteniendo 20 unidades por C. C.

CORSÉS Y FAJAS

última moda, económicos y confeccionados a medida.

LA CATALANA

Plaza de Antonio Maura, 13-1.º (Encima Colmado Parisien)

IMPRENTA DE «EL DIA»